

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXI.—NÚM. 19.159.

Madrid.—Miércoles 27 de Julio de 1910.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## CRIMEN SESACIONAL

### CRIPPEN, DETENIDO

LONDRES. «The Daily Express» publica la sensacional noticia de haber sido detenidos el doctor Crippen y su amante y supuesta cómplice, miss Le Neve.

Una vez establecida la probabilidad, casi la seguridad, de que el dentista norteamericano y su amiga habían embarcado en el Havre con rumbo al Canadá, la Scotland Yard tomó todas las medidas necesarias para la captura é hizo que se avisara á los capitanes de todos los barcos que llevaban la dirección indicada en cuanto fuera humanamente posible comunicáreles el aviso.

Uno de los capitanes de buques advertidos por telegrama para que vigilaran si entre sus pasajeros había algunos sospechosos que pudieran ser los asesinos de la bella «Elmore», fué el capitán del «Montrose».

Efectivamente, un hombre y una mujer despertaron pronto las sospechas del capitán.

Sin embargo, estaban tan admirablemente disfrazados, que no era posible reconocerles. Había, pues, grandes dudas sobre su identidad, y los oficiales del buque celebraron secretamente una reunión, en la cual quedó al fin descartada la hipótesis de que aquel hombre y aquella mujer fueran los autores del crimen de Londres.

En estas circunstancias, una casualidad vino á ayudar á la justicia.

El doctor Crippen se había provisto de cejas postizas, como los actores del Japón, para ocultar las suyas propias, que son de lo más característico de su fisonomía.

Una de estas cejas se despegó un poco, en el preciso momento en que pudo advertir el capitán del «Montrose».

Ya no había, pues, duda alguna.

El capitán hizo que los pasajeros sospechosos fueran más estrechamente vigilados y, gracias á ello, un camarero del barco pudo sorprender algunas palabras cambiadas entre el dentista yanqui y su cómplice acerca de la manera de ponerse en salvo.

Esto ocurría el viernes pasado.

Al día siguiente, el capitán del «Montrose», en presencia de la oficialidad del buque, se acercó á la pareja sospechosa y dijo de pronto:

—Quedan ustedes detenidos.

La mujer se puso intensamente pálida. El doctor Crippen pronunció palabras de protesta.

Ambos trataron de negar.

Sin embargo, detenidos quedaron y se les sometió á un registro minucioso.

No se sabe que en poder suyo no se haya encontrado nada más que un revólver y algunas cápsulas.

La información del «Daily Express», en su primer telegrama, no precisa que el doctor Crippen y su compañera hayan hecho ya la confesión del crimen.

Parece, sin embargo, que han sido identificados de tal suerte, que no cabe la menor duda de que son ellos.

Inmediatamente de detenidos, fueron encerrados en dos camarotes, donde continúan separados, en absoluta incomunicación y visitadísimo de continuo.

El doctor Crippen y miss Le Neve se dirigen, en efecto, á Montreal (Canadá).

El «Montrose» pertenece á la Compañía Canadiense del Pacífico.

Las noticias del «Daily Express» han producido sensación enorme.

## CURIOSIDADES DE ANTAÑO

### Un pastor valeroso.

El día 11 de agosto del año 1786 se hallaba un pastor llamado Lorenzo Barrat, de veintidós años, cuidando ganado lanar por el sitio de las Ballestas, cuando observó que á cosa de las doce de la mañana penetró en una cueva próxima un oso de extraordinarias dimensiones.

Acompañado de otro muchacho de su edad y varios perros de los que custodiaban el ganado, se dirigió á la cueva y, colocando los perros en una de las entradas de ésta, arrojaron piedras por la otra para excitar á la fiera. Salíó furioso el oso, y al verle, huyeron atemorizados los perros y el compañero de Lorenzo, quedando solamente éste frente á frente al animal.

Arrojóse éste sobre el pastor, y el muchacho consiguió colocar su brazo bajo el hocico de la fiera, impidiendo de este modo que pudiera morderle, y en tanto, con la otra mano, sacó un cuchillo que llevaba en el bolsillo, dando á su enemigo con él tres grandes cuchilladas, todas ellas entre las costillas, dejándole en la última clavado el cuchillo.

El animal, al sentirse herido, redobló sus acometidas; pero como arrojaba mucha sangre por las heridas, no pudo apretar con fuerza, y, cogido con el pastor, rodó por un barranco.

Acudió entonces el compañero del pastor, y azuzando á los perros, acometieron los canes al oso, que, acobardado y derramando gran cantidad de sangre, huyó hacia lo más intrincado del monte.

Lorenzo Barrat fué trasladado á una casa de campo próxima al lugar del suceso, y allí le asistió el cirujano de Puigcerdá, D. Narciso Ferrer, curándole en treinta y dos días de las infinitas heridas que el oso le había ocasionado con sus feroces uñas.

### Un bandido asesinado.

Por los años de 1787 era terror del reino de Valencia un bandido llamado Antonio

Requena, cuya ferocidad y malos instintos fueron causa de que le abandonasen hasta sus propios compañeros de fechorías.

Fué á hospedarse en casa de una viuda, que tenía en su compañía á un sobrino, llamado Juan Soto, el cual, viendo que el bandido requería de amores á su tía, aprovechó una noche en que dormía tranquilamente Antón Requena, para dispararle un trabuco á quemarropa, y después, arrojándose sobre él, le dió varios golpes con un reñón, hasta dejarle muerto.

Las circunstancias que en el hecho mediaron fueron causa de que contra Juan Soto procediera la Justicia, y el muchacho huyó al campo, convirtiéndose en otro bandido tanto ó más temible que Requena.

### El triunfo de las Gracias.

Durante el verano del año 1828 llamó grandemente la atención en París un juego de nueva invención, llamado el triunfo de las Gracias.

Estaba instalado en un gabinete de Física y consistía en un enorme canastillo de flores, colocado sobre una pilastra, y en medio de aquél el busto de un león.

Por enemigo de éste pasaba una cuerda con una hebillá á la punta, y una señorita, bella y delicada, cogía dicha hebillá, y con gran facilidad, sin tener cansancio alguno, arrastraba un peso que no podían con él tres hombres fornidos.

Cuando la señorita llegaba al fin del salón, salía de la parte más elevada del ramo un Amor, que venía á simbolizar el triunfo de la Gracia sobre la Fuerza.

El aparato ó ingenio que facilitaba los movimientos del monumental ramo, permanecía oculto á los ojos de los espectadores, y durante mucho tiempo fué tema de discusiones tan hábil artificio.

## FUNDACION IMPORTANTE

### La Academia inglesa

Los ingleses no tenían Academia; pero parece que la tendrán en lo sucesivo.

Ninguna de las Sociedades literarias de Inglaterra, incluyendo la Real Sociedad de Literatura y la de Autores, se preocupaban para nada de velar por la pureza del gusto y del idioma. Verdad es que no por ello ha sido menos fecundo aquel país en buenos escritores. Acaso la literatura inglesa deba precisamente su libertad y su fantasía á la anarquía que siempre imperó en Inglaterra en el dominio de las letras, para el mayor provecho de los espíritus vigorosos.

Pero también es cierto que, aunque Inglaterra haya producido estilistas tan puros como Macaulay y Thackeray, nunca tuvo el culto de su propia lengua. No se enseña el inglés en las escuelas públicas. Los periodistas parecen puestos de acuerdo con los oradores y con los autores de novelas imperialistas para destruir uno de los idiomas más admirables que pudo manejar nunca escritor alguno.

El «Comité académico», cuya formación anunciase oficialmente, se presenta bajo una forma modesta. Provisionalmente formará parte de la Real Sociedad de Literatura. Pero emprende desde ahora la misión de remediar el mal de que parecen atacadas las letras inglesas, y procurar la creación de una Academia inglesa, análoga á la de Francia. Sus veintinueve miembros actuales elegirán constantemente á otros once académicos.

He aquí la enumeración de los fines de la nueva Sociedad.

1.º Adoptará todas las disposiciones necesarias para mantener la pureza de la lengua inglesa y defender el buen gusto en el estilo.

2.º Solicitará la cooperación de cuantos trabajan con desinterés por el progreso de la literatura inglesa.

3.º En sus discursos de recepción y en sus elogios fúnebres preparará la historia literaria de Inglaterra.

4.º Designará, siempre que sea preciso, las personas que merezcan recibir las medallas de la Sociedad.

Y 5.º Premiará algunas obras literarias.

Los miembros de la nueva Corporación no se reclutarán sólo entre los literatos, sino entre los escritores de todas clases y entre los hombres políticos más distinguidos. Cuenta desde ahora con nombres ilustres. La presidencia le ha sido ofrecida á lord Morley.

Al lado de novelistas del prestigio de Tomás Hardy, Enrique James y Mauricio Hewlett, figuran críticos y traductistas como Edmundo Gosse, bibliotecario de la Cámara de los Lores y autor de la *Historia de la literatura inglesa moderna*, ó como Jorge Macaulay Trevelyan, autor de la *Poesía y filosofía de Meville*. Sir Arturo Pinerio representa allí á los autores dramáticos, y en cuanto haya oportunidad, Barrie será también elegido. Registranse, además, los nombres de sabios como el helenista George Gilbert Murray, como Andrew Laag, autor de tantos estudios sobre la Francia antigua, y como James George Frezer, autor del *Golden Bough*. Uno de los primeros elegidos será también el actual secretario de la Guerra, Richard Burdon Haldane, que es, al mismo tiempo, traductor de Schopenhauer y autor de una obra filosófica sobre *El sendero de la realidad*.

«Todo parece anunciar», concluye el correspondiente de *Le Temps*, de quien traducimos esta información — un esfuerzo serio, tanto más interesante cuanto que se debe enteramente á la iniciativa privada y reúne desde ahora á los representantes más significados de la cultura inglesa.»

## POLITICA EXTRANJERA

### BOLETÍN DIARIO

#### NUEVAS ORIENTACIONES

Mientras que el canciller del imperio en Alemania busca una mayoría que no tenga las exigencias de la coalición de conservadores y el centro católico, mayoría en que se ha apoyado hasta ahora, los partidos liberales, que hasta el momento presente han estado divididos, débiles á causa de esas mismas divisiones, intentan organizarse.

La primera idea que han tenido es ir á la unión pura y simple de todas las fracciones de la izquierda, desde los nacionales liberales hasta los socialistas. Este proyecto tiene recientes y afortunados antecedentes. A raíz de la última renovación del Landtag, en Bade, se formó una coalición de nacionales liberales, radicales y socialistas. Terminada la elección, sin embargo la alianza subsiste. Dichos partidos pusieron de acuerdo para realizar una política contra los agrarios, y, cediendo cada uno de los partidos en sus programas, la unión no se ha quebrantado. Los liberales votaron á un socialista para la vicepresidencia del Landtag y los socialistas vitorearon al gran duque. Y el Gobierno de Bade ha declarado, por la voz del ministro del Interior, que «la democracia socialista no es un peligro cuando sus fuerzas se utilizan en un sentido nacional». Por su parte los socialistas del Gran Ducado mantienen escrupulosamente sus compromisos.

Dícese, no obstante, que si esa coalición de las izquierdas puede realizarse en el Parlamento de uno de los Estados federados, no es viable en el Reichstag. Mientras que un Landtag sólo trata de cuestiones de política local, de intereses regionales ó de administración, el Reichstag resuelve las cuestiones de política económica, aduanera, cuestiones en que los partidos de coalición liberal no están de acuerdo. Por eso—se dice—la unión es posible entre socialistas y radicales, que son librecambistas, y los liberales nacionales, que, por representar circunscripciones industriales del Rhin y de la Westfalia, son en general proteccionistas.

Los que esto dicen preconizan la aproximación de todos los partidos burgueses contra los socialistas. El «bloqueo político» anticonservador quieren sustituirlo por un «bloqueo económico» antisocialista.

Estos esfuerzos parece que los acoge con cierta benevolencia el canciller. Pero los nacionales liberales parece no están dispuestos á olvidar los resentimientos que les produjo el debate acerca de la reforma financiera. Además, las recientes elecciones parciales han demostrado que los electores están aún resentidos de la actitud de los conservadores al discutir la indicada reforma. Precisamente explotando la mala impresión causada en el público por los nuevos impuestos es por lo que los socialistas, unidos á los radicales y á los liberales nacionales, han arrebatado algunas actas á los conservadores.

Así, parece dudoso que los electores cambien de opinión respecto á la política agraria sólo por una orden del Comité director del partido liberal nacional. El temor á los socialistas no los hará variar tampoco, puesto que el revisionismo avanza en Alemania y los socialistas cada día muestran una mayor madurez política.

#### EL SUFRAGISMO INGLÉS

El movimiento sufragista en Inglaterra parece que de ahora en adelante va á ser tomado en serio. La mejor prueba la dan sus mismos adversarios, quienes, por primera vez, trabajan por organizar un partido antisufragista. La importancia de esta nueva Liga la da la talla de los hombres que la dirigen. El alma es lord Cromer, figurando en ella lord Curzon, Austen Chamberlain, lord Roberts, lord Landowne y otros hombres de Estado.

El manifiesto que acaban de publicar los que han promovido este movimiento antisufragista revela un propósito decidido de oponer á las sufragistas una resistencia nacional. Declárase que el reciente debate en el Parlamento sobre el bill Shackleton sólo ha servido para estimular la acción de los partidarios del sufragio femenino. «Siendo opuestos—dicen—al voto de las mujeres, tanto en interés de las mismas mujeres que en interés del Estado, y estimando que nuestros sentimientos son compartidos por la gran mayoría de los ingleses, deseamos hacer público que se acaba de crear una nueva organización para dar á esos sentimientos una expresión pública... Nuestro propósito es formar una Liga amplia y comprensiva en que hombres y mujeres estén representados en todas las partes del Reino Unido.»

El manifiesto anuncia que dicha organización está ya constituida, aunque de un modo embrionario, y que lo estará de una manera definitiva en el otoño próximo. Se han suscrito enormes cantidades para la propaganda, y se espera que la recaudación ascienda á más de dos millones de francos. Es decir, que los adversarios de las sufragistas toman la cuestión en serio.

De otra parte, el entusiasmo y las demostraciones de las Ligas sufragistas toman grandes proporciones. La manifestación del viernes último en Londres ha resultado imponente. Más de veinte mil sufragistas han tomado parte en ella y un gran mitin al aire libre se ha celebrado en Hyde Park.

#### LA CUESTION TURCA

No ha resultado el complot de los partidarios del viejo régimen en Turquía. Se ha visto que ya es imposible dar en tierra con el nuevo estado de cosas.

El tiempo se encargará de imponer una paz estable, que permita desenvolverse á Turquía, si los hombres responsables en Constantinopla, así civiles como militares, ponen todo empeño, toda imparcialidad y mucha sangre fría, sobre todo, en cumplir su programa de otomanismo, puesto en ridículo por unos, combatido por otros, y, sin embargo, el único programa á que puede amoldarse el régimen constitucional.

Mucho se ha hecho ya en ese sentido. En Albania, con sorpresa de todos, han dominado la rebelión casi sin efusión de sangre. En Mesopotamia se está imponiendo el orden. En el Yemen, desacuerdos seculares, avivados por agentes habituados á aprovecharse de los desórdenes, se han disipado. Sin embargo, queda mucho por hacer. Hay también muchos peligros que evitar. Uno de ellos es la exageración del nacionalismo. La revolución de hace dos años es la obra de patriotas dispuestos á impedir el desgarramiento del territorio nacional. Esos hombres han galvanizado el país. El ardor de sus sentimientos es su principal fuerza. Pero la liquidación del antiguo régimen hay que realizarla poco á poco. Y la prueba de la fuerza del nuevo régimen es el feliz resultado con que ha vencido enormes dificultades y ha podido conjurar una tremenda crisis.

## ECOS

Fantasmal francesas sobre cosas de España.

La Liberté, de París, dice lo siguiente:

«Alfonso XIII acaba de nombrar grande de España á la viuda del ministro de Hacienda Villaverde, la marquesa de Pozo Rubio, en recuerdo de los eminentes servicios prestados á la nación por el difunto hombre de Estado. Entre las prerrogativas anejas á esa distinción, otorgada por primera vez á una mujer, están la de permanecer cubierto delante del Rey en las representaciones teatrales de gala y la de poder entrar á caballo en la catedral de Burgos.»

No hay derecho.

Es como si nosotros dijéramos que Fallières podía pasearse dentro de Notre Dame en bicicleta.

Shakespeare en baja. Acaban de venderse en Londres cuatro ejemplares de la primera edición de las obras de Shakespeare.

En 1908 habían sido vendidos en 96.250 francos, y antes lo habían sido en 90.000. —Ahora no han dado por ellos más que 73.400 francos.

El Rey de Italia acaba de indultar á un tal Tarantini, condenado á trabajos forzados á perpetuidad en 1865. Fué uno de los que aun luchaban en Nápoles en aquella época por el Rey Francisco II.

Tarantini, cuando fué capturado en 1865, no conocía más que sus montañas. Y hélo ahora, en 1910, llevado en ferrocarril á Basiliata, donde piensa acabar sus días.

Este hombre irá ahora de sorpresa en sorpresa. Se encontrará de pronto con el teléfono, el fonógrafo, la fotografía, el cinematógrafo, los transatlánticos, los acorazados, los submarinos, los dirigibles, los aeroplanos. Es, realmente, para volverse loco. Cosa que sería doblemente sensible en el momento de haber recobrado la libertad.

La colonia veraniega de Aurburdale, entre Ilushing y Boyside (Estados Unidos), compuesta en gran parte de periodistas y comediantes, está excitadísima ante el anuncio de que Mr. Lester Franklin, propietario de una vasta extensión de terreno, está en negociaciones para venderla á un Sindicato de negro, de Nueva York.

Los habitantes de Aurburdale no quieren, á ninguna costa, tener por vecinos á los negros, y en este sentido han dirigido una enérgica protesta á Mr. Franklin y á todos los periódicos.

#### DESPEDIDO POR BORRACHO

### VENGANZA TRAGICA

SAN PETERSBURGO. En Odessa se ha producido una terrible catástrofe en un establecimiento de baños termales.

No se trata de un siniestro debido á la casualidad, sino ocasionado por una mano criminal.

Un empleado llamado Kliatof se embriagaba con excesiva frecuencia y, cuando estaba embriagado, solía insolentarse con los clientes.

Por esta razón tuvo que ser despedido. Aparénto Kliatof resignarse y nada dijo en son de protesta.

A los dos días volvió por el establecimiento alegando que iba á recoger algunos objetos de su propiedad que había dejado olvidados. Los demás empleados le dejaron el paso libre.

A los pocos minutos se produjo dentro del edificio una terrible explosión.

Algunos tabiques cayeron derribados y las piedras de los baños saltaron por el aire.

Un sacerdote, que estaba bañándose, quedó muerto.

Otros bañistas resultaron heridos. En el personal de la casa hubo un muerto y varios heridos también.

El criminal Kliatof se había introducido subrepticamente en la sala de máquinas y había provocado la explosión de una caldera. Kliatof murió en el acto.

## NUEVO P. RODISTA

### Mr. Roosevelt en su Redacción

El telegrama anunció oportunamente á nuestros lectores que el ex Presidente de los Estados Unidos Mr. Roosevelt se había hecho periodista.

He aquí algunos pintorescos detalles, que añaden nuevo interés á esta información:

El ex Presidente ha tomado posesión de la modesta oficina que le ha sido destinada en el Outlook, en la Cuarta Avenida de Nueva York, y allí se ha sentado á su mesa de trabajo para ganarse el pan cotidiano.

No es siquiera Mr. Roosevelt el primero de los siete redactores que tiene el periódico, y en la conferencia hebdomadaria que se celebra para acordar los principales temas que deberían ser tratados esta semana, Roosevelt discutió con los demás redactores de igual á igual.

El despacho del ex Presidente está sencillamente amueblado. En las paredes, retratos de Washington y de Lincoln y un cartel de la declaración de la independencia. En la mesa, un ramito de rosas.

No hay más que una silla, para que los visitantes no puedan sentarse, y así se vayan pronto. Cuando recibe á alguien que le interesa, Roosevelt le cede su silla, y él escucha á su interlocutor paseándose de la puerta á la ventana y viceversa.

No siempre puede librarse de los importunos, que descargan sobre él una correspondencia abrumadora.

Cuando llegó, en su despacho particular se encontró con más de cinco mil cartas esperándole. Sólo el trabajo de abrirlas era enorme. Toda la familia de Roosevelt se dedicó á esta operación.

De los Estados Unidos y de todas partes recibe Mr. Roosevelt las peticiones más fantásticas. Uno de los comunicantes le ha pedido las escopetas que usó en Africa. La respuesta fué negativa; pero esto mismo bastó para encapricharle más, y sigue escribiendo, insistiendo siempre en su petición y esperando ser al fin complacido á fuerza de ponerse pesado.

Un financiero del Oeste, que ha perdido su fortuna en diversas especulaciones, solicita de Mr. Roosevelt que pase á Wall Street y obtenga de sus agentes de cambio un aplazamiento.

Entre las estenógrafas del Outlook basta gran emoción la mañana en que se anunció que llegaba el nuevo redactor. Una de ellas, encargada de entregarle una comunicación, se impresionó tanto ante él, que no acertó á articular palabra alguna. Mr. Roosevelt la tranquilizó con afectuosas palabras.

El ingreso del nuevo redactor ha dado tal aumento á la tirada del periódico, que los 150.000 francos de sueldo que se han señalado al ex Presidente, aun suponen una ganancia para la Empresa.

Las oficinas del periódico están á todas horas atestadas de visitantes.

Allí se encuentra todos los días á Mr. Roosevelt, que llega puntualmente en el tren de la mañana, almuerza en el Club al mediodía y regresa á su casa por la noche, como un simple particular cualquiera.

## LOS VAPORES DE AFRICA

VALENCIA. (Martes, tarde.) Se ha verificado la ceremonia de bautizar los siete vapores de la nueva Compañía encargada del servicio de Africa.

A las seis de la mañana llegaron los invitados, cada uno á bordo de un barco. Total, 2.000.

Poco después entraba el correo de Palma, *Miyama*, que llevaba á bordo la Comisión de la Cámara de Comercio y otra de la Compañía Isleña Marítima.

A las ocho de la mañana, el ministro, acompañado del general Eulate, capitán general y gobernador, visitó el crucero *Cataluña*.

Estos fueron bautizados poco después, firmando el acto, como padrino, el ministro, varias señoras de la aristocracia, capitán general, gobernador, alcalde, comandante de Marina, presidentes de la Audiencia, Diputación y delegado de Hacienda.

Las banderas fueron izadas al son de la Marcha Real, estallando los vivas por parte del público, que llenaba el muelle.

Inmediatamente zarparon los buques, llevando los invitados.

Fueron á situarse á ocho millas del puerto, en donde les pasó revista el vapor *Luis Vives*, que arbolaba la insignia de almirante, y á bordo del cual iban el general Eulate, el ministro y las autoridades.

Durante el paseo, el ministro comunicó por el telegrama sin hilos con el *Cataluña*.

Después, por Argel, comunicó con el Presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación, manifestándole éste que á las doce del día no ocurría novedad en España.

A la una de la tarde regresaron al puerto, quedando el ministro, los directores generales y autoridades en el banquete que se celebra á bordo del *Luis Vives*.

Mañana zarpará con rumbo á Melilla el vapor *Sister*, de la nueva flota, conduciendo á los directores generales.

#### Viaje aplazado.

VALENCIA. (Martes, noche.) La salida del vapor *Sister*, anunciada para mañana, ha sufrido un aplazamiento.

No saldrá hasta el siguiente día. Marchará solo el Sr. Armihán, no obstante las gestiones realizadas para que fuese también el ministro.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### EL CALVARIO DE UN JUDIO

#### En Rusia es descubierto un error judicial irreparable

No les hicieron caso.

SAN PETERSBURGO. Hace algún tiempo fué asesinada una familia de comerciantes que vivía en Potchepa.

El jefe de ella, un tal Bykhovski, recibió siete golpes de hacha.

Sólo una hija suya, de nueve años de edad, escapó de la matanza.

Fuó detenido por sospechas un judío apellidado Glusker.

Glusker dijo que el día del crimen estuvo trabajando a cien verstas de Potchepa, arreglando el techo de una casa de la propiedad de la señora Gosef.

Sus compañeros de trabajo fueron á Potchepa y solicitaron del presidente del Consejo de guerra que debía juzgar á Glusker se les recibiera declaración.

El presidente preguntóles si sabían algo del crimen.

—Sabemos—le dijeron—que no ha podido ser Glusker.

—¿Por qué?

—Porque estaba trabajando con nosotros, y no se separó un momento de nuestro lado.

—¿Es eso verdad?

—Lo juramos.

—Pues daré conocimiento al Consejo de guerra.

Este acordó, por mayoría, no hacer caso de lo dicho por los compañeros del acusado.

—Son judíos—dijeron los miembros del Consejo,—y no tienen personalidad. Sus testimonios carecen de valor jurídico.

Durante las sesiones del Tribunal, la única superviviente del crimen, la niña de nueve años, hija del comerciante, fué creada con Glusker.

Dijo que le parecía que éste era el asesino, porque tenía, como él, barba negra y ojos azules.

Un vagabundo dijo luego que había visto, el día del crimen, rondar por los alrededores de la casa del comerciante á un individuo parecido al judío.

El Consejo de guerra no quiso oír más, y condenó á morir en la horca á Glusker.

Este rogó á los jueces pidieran la declaración de la señora Gosef, la dueña de la casa en cuya recomposición había trabajado.

Pero la señora Gosef viajaba entonces por Europa.

No fué esperado su regreso ni se la quiso llamar, y el pobre judío fué ahorcado, no obstante sus protestas de inocencia.

Regresó del Extranjero la señora Gosef, y al saber lo ocurrido, dirigió cartas á los periódicos manifestando que se había cometido un error tremendo.

«El pobre Glusker—decía en su misiva—estaba en mi casa el día del crimen. Yo lo vi, con mis ojos, á la misma hora, poco más ó menos, en que era asesinada la familia del comerciante. Y si estaba en mi casa, situada á cien verstas de Potchepa, no pudo ser el autor de los asesinatos.»

Esta declaración categórica impresionó mucho.

Fueron hechas nuevas investigaciones, y al cabo se supo que los asesinos eran tres aldeanos de Potchepa.

Uno de ellos tenía, como Glusker, barba negra y ojos azules.

Hace varios días fueron ahorcados.

Los periódicos dicen que los jueces del Consejo de guerra que condenaron á muerte al judío, no obstante el testimonio de sus compañeros, deben ser castigados con toda severidad.

El desdichado Glusker deja mujer y seis hijos, que están en la miseria más espantosa.

### AGITACION Y TEMPEST

#### Los búlgaros de Macedonia se indignan contra los turcos

Emigración.

SOFIA. Según noticias de buen origen, el rigor con que las autoridades turcas proceden al desarme de las poblaciones macedonias ha causado general excitación entre los elementos búlgaros y albaneses.

Ascienden á varios millares los que, no queriendo entregar sus fusiles, han franqueado la frontera búlgara.

Aquí abundan los emigrantes, y la efervescencia es grandísima entre ellos.

Numerosos búlgaros han ido á la Albania por Uskub, llevándose sus armas y municiones.

Temese que se unan á las partidas de albaneses, que aún recorren la región, hostilizando á las columnas turcas.

Efectivamente, su objeto es éste, y el Gobierno otomano, que lo sabe, ha enviado á los jefes de los distritos órdenes telegráficas muy severas.

Todo búlgaro de Macedonia que sea sorprendido en territorio albanés será preso y juzgado por un Consejo de guerra.

Al mismo tiempo que muchos búlgaros entraban en Albania, numerosos albaneses pasaban la frontera en sentido contrario y se refugiaban en los vilayatos macedónicos.

Los puestos militares turcos no pueden impedir estos movimientos.

La frontera es tan montañosa, que los conocedores de sus pasos nada tienen que temer de los turcos.

Un inspector de Seguridad con una brigada

de agentes se ha apostado en Kustendil para vigilar aquella parte de la frontera.

El Gobierno búlgaro ha dispuesto que los emigrados macedonios sean internados, para que cesen de ser un peligro.

Se les distribuirá por las provincias del interior del reino y se les dará ocupación en las faenas agrícolas.

Además, y para evitar reclamaciones del Gobierno turco, han sido reforzadas las tropas de la frontera.

Estas han recibido orden de impedir el paso á todo individuo sospechoso.

Además, el ministro búlgaro en Constantinopla ha llamado la atención de Turquía acerca de los peligros que entrañan para Bulgaria los procedimientos seguidos con los macedonios.

«Turquía—ha añadido el citado diplomático—es libre para adoptar cuantas medidas sean necesarias para el sostenimiento del orden en Macedonia.»

Pero la aplicación de estas medidas no debe ser hecha con violencias que provoquen el éxodo de las poblaciones á las montañas ó más allá de las fronteras y creen en Bulgaria una excitación peligrosa para el mantenimiento de las buenas relaciones turco-búlgaras.»

### FUEGO Á BORDO

NUEVA YORK. En el vapor «Comus», de la Southern Pacific Line, se produjo el domingo un incendio á bordo.

El capitán pidió auxilio en seguida por medio del telégrafo sin hilos.

Cuando ya desconfiaba de poder ser auxiliado por su Compañía, y se disponía á echar los botes al agua para intentar salvar á los pasajeros, apareció el «Comus», vapor de la misma Empresa, que recogió al pasaje y á los tripulantes del vapor incendiado.

Este último barco se perdió por completo. Sus tripulantes eran 125 y los pasajeros más de 100.

Todos ellos están en salvo.

### Tribunales

El dependiente de su mujer.

NUEVA YORK. La señora Hans Mahler ha intentado contra su marido un curioso proceso ante los Tribunales de esta ciudad, que todavía no han dictado sentencia.

En el contrato matrimonial establecieron los cónyuges, al casarse, que el marido cobraría un sueldo mensual de 300 francos como empleado en el establecimiento de su mujer, una de las modistas neoyorkinas más acreditadas.

Como las ganancias de la modista iban en aumento y el marido trabajaba cada día más, solicitó varias veces de su mujer un aumento de sueldo, pero la esposa se mantuvo inflexible, ateniéndose á lo estipulado en el contrato de matrimonio.

Perdida toda esperanza de mejorar de sueldo en la casa de su mujer, el buen Mr. Mahler se despidió y fué á solicitar un empleo en la casa de otra gran modista, que vive enfrente.

Tuvo suerte y fué admitido con el doble de sueldo.

Mostrábase tan orgulloso de esto, que su mujer ya no podía resistirle, y aun gustaba de asomarse á la puerta de su nueva «ama» para hacer desde allí gestos de desprecio á su ama antigua.

La señora de Mahler cree que su marido no tiene derecho á hacer lo que hace, y ha presentado una demanda á los Tribunales, como queda dicho, para que le obliguen á volver á prestar servicio, como empleado en su casa, por 300 francos al mes, según se estableció en el contrato de matrimonio.

M. Lepine y el asunto Rochette.

PARIS. La Comisión parlamentaria nombrada para informar acerca de la detención del banquero Rochette, oyó esta mañana al prefecto de policía, M. Lepine, quien declaró que prestó un gran servicio al pequeño ahorro francés al mandar, en virtud de sus poderes judiciales, buscar un querrelante contra Rochette, pues las notas establecidas por la policía secreta representaban al banquero como un financiero sospechoso y astuto, que podía darse á la fuga de repente.

M. Lepine reconoció en sus declaraciones las vacilaciones del Juzgado relativas á la detención de Rochette; pero se negó á contestar á ninguna otra pregunta referente al papel que pudo haber desempeñado M. Clemenceau en este asunto.

La Comisión ha acordado esperar la vuelta del ex Presidente del Consejo para continuar la audición del prefecto de policía.

### SINIESTROS Y CATASTROFES

Violentos incendios.—Destrozos y víctimas.

BUDAPEST. Un violentísimo huracán ha causado grandes daños en varios puntos de Transilvania.

Se sabe ya de veinticinco muertos.

MARSELLA. Un incendio ha destruido un depósito de la Cámara de Comercio.

Las pérdidas ascienden á varios millones de francos.

LONDRES. Un incendio ha destruido el histórico castillo de Menlough.

Murió abrasada la hija del dueño, sir V. Blacke.

Al saltar por una ventana se mataron dos criados.

### UNA ENCUESTA OBRERA

#### Lo que piensan los ingleses de sus compañeros alemanes

Dicen que e tan peor que ellos.

LONDRES. La Delegación de los obreros tradeunionistas que fuera hace algún tiempo á Alemania para estudiar la vida de los obreros germánicos, ha regresado ya á Londres y ha publicado en un folleto el resultado de sus observaciones.

Se titula el folleto en cuestión «La vida y el trabajo en Alemania».

Está escrito en estilo sencillo y hay en él un conjunto de detalles, clasificados metódicamente, que de seguro impresionará mucho á los obreros de Inglaterra.

Los delegados dicen que el obrero inglés vive mucho mejor que el alemán desde todos los puntos de vista.

Recurriendo á las más recientes estadísticas oficiales, prueban que gana más y trabaja menos horas.

Dicen que los obreros alemanes, á causa de las contribuciones pesadísimas que se les hace pagar, y de que tienen la culpa los armamentos excesivos del Imperio, no comen, sino muy raras veces, carne de vaca, buey, carnero, ternera ó cerdo.

Ordinariamente se les vende carne de caballo, de perro ó de asno, porque los precios de ella están más en relación con los jornales que cobran.

Además, el pan negro, ese pan que causa tanta repulsión á los obreros ingleses, cuesta en Alemania lo mismo, poco más ó menos, que el pan blanco en Inglaterra.

Los delegados dicen que la culpa de la situación de los obreros alemanes la tiene el Imperio, que ha organizado un proteccionismo que encarece la vida y ha sacrificado á los trabajadores para costear ejércitos inmensos y formidables flotas de guerra.

Cuando que asistieron en Berlín al Congreso de Sindicatos obreros de Alemania, y que delante de ellos fué votada por unanimidad un orden del día en que se abominaba del proteccionismo y se encomiaban las excelencias del libre comercio.

En los discursos que diversos oradores pronunciaron en defensa de dicho orden del día, se sostuvo que el proteccionismo ha encarecido en Alemania el precio de las subsistencias y el de los artículos manufacturados, que ha favorecido el desarrollo de los trusts y que ha perjudicado enormemente al obrero alemán, cuya vida es hoy más difícil que nunca.

En el orden del día en cuestión se declara también que el odio al proteccionismo es compartido por los millones de proletarios que pertenecen á los Sindicatos de resistencia y á la Social Demokratie.

El folleto de los delegados tradeunionistas ha causado gran alegría entre los liberales, fervientes partidarios del sistema librecomercista.

Muchos diputados quieren que el partido haga una edición especial del folleto y distribuya varios millones de ejemplares entre los obreros ingleses.

The Times, entusiasta partidario del proteccionismo, publica un artículo en el que dice que los argumentos de los delegados tradeunionistas no son decisivos, porque hay muchos obreros en Alemania que no militan en las filas de los Sindicatos de resistencia ni del Socialismo.

Agrega que el proteccionismo alemán es una cosa muy distinta al programa de la Tarif reform.

De todos modos, es lo cierto que en la próxima campaña electoral los oradores liberales y socialistas utilizarán, cuando se dirijan á obreros, los argumentos contenidos en el folleto.

### Canibalismo en Polonia.

SAN PETERSBURGO. Noticias de Varsovia refieren las terribles hazañas de un individuo llamado Domiczenko, muerto en Gregor (Polonia) hace pocos días.

El descubrimiento de estos hechos espantosos ha producido tanta sorpresa como indignación.

Domiczenko, que ha fallecido á los noventa años, era tenido en el país por un pobre diablo, incapaz de causar á nadie daño alguno.

Por el contrario, los desvalidos y fugitivos creíanle un filántropo.

El viejo era en su conversación tan discreto, tan afable y tan suave, que pronto se captaba las simpatías de su interlocutor.

Vivía solo en una casita á la salida del pueblo y no recibía jamás visita alguna, ni visitaba á nadie; pero en la calle era atento y afectuoso con todo el mundo.

Los emigrados políticos, los reos fugitivos, los perseguidos por la policía, cuando estaban á punto de ser alcanzados, cuando se consideraban ya perdidos definitivamente, llamaban á la puerta de la casita de Domiczenko, seguros de que éste, más abnegado y humanitario que todos sus conciudadanos, les concedería asilo y les facilitaría los medios de salvar el pellejo.

Entre aquellas miserables gentes había corrido la voz de la generosidad de Domiczenko para proteger á los perseguidos, y el anciano había conseguido una gran popularidad en este sentido y en este orden.

Los fugitivos estaban informados de que otros desgraciados, en sus mismas condiciones, se habían acogido al asilo de la casita de Domiczenko, y no había vuelto jamás á oírse hablar de ellos, lo cual hacía presumir que

habían conseguido ganar la frontera y ponerse fuera de todo peligro.

Hace ya años corrió la voz de que Domiczenko escondía á los fugitivos y la Policía practicó un registro en su casa. Como no encontró nada, ni pudo probarse contra él nada, creyóse que se trataba de una calumnia y nadie le volvió nunca á molestar.

Ultimamente volvieron á correr rumores sobre los encubrimientos de Domiczenko; pero éste tenía tal fama de hombre irrepachable y se expresó, con acentos de tan gran sinceridad, que tampoco fué molestado.

Cuando el viejo murió, sus vecinos se enteraron de la muerte, porque les extrañó que estuviera tanto tiempo sin salir de casa.

Entraron algunos y hallaron el cadáver de Domiczenko en estado de completa descomposición.

Dióse aviso á la autoridad, se procedió al entierro del supuesto pobre diablo, y después á registrar su domicilio, por si había dejado algún dinero, aunque fuera poco. Luego ha resultado que poseía un capitalito muy respetable.

Pero la gran sorpresa de la Policía fué cuando, en algunos escondrijos de la casa, tropezó con restos humanos.

Bajaron los agentes á la cueva y allí encontraron gran cantidad de huesos procedentes de humanos cuerpos.

Las autoridades judiciales pusieron á practicar averiguaciones con la mayor actividad, y de mil detalles ha resultado el siguiente terrible conjunto:

El viejo Domiczenko daba, efectivamente, albergue en su casa á los emigrados, á los evadidos de las cárceles, á cuantos padecían persecución por la Justicia.

Apenas el fugitivo entraba en su casa, era acogido con fraternal cariño. Domiczenko, ofreciéndole ponerle en libertad, empezaba por darle de comer y de beber—de beber, sobre todo—con lujosa esplendidez.

Cuando el invitado estaba perdidamente borracho, el viejo le atacaba por la espalda, degollándole con una navaja de afeitar.

Después arrancaba la carne del muerto y con ella fabricaba conservas, que servía luego á sus nuevos protegidos y que probablemente constituirían también su alimentación.

A juzgar por el número de huesos hallados en la cueva de la casa del viejo Domiczenko, sus víctimas debieron de ser muchas.

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Comentarios de la Prensa.

PARIS. Comentando las elecciones para la renovación de las Diputaciones provinciales, hacen constar los periódicos republicanos que los resultados constituyen una nueva afirmación de la fidelidad del país á la República.

Le Rappel, en vista del éxito logrado por los candidatos socialistas, pide al partido radical que, para conservar la confianza popular, emprenda sin tardar la realización de su política social.

Los órganos conservadores estiman que es imposible sacar del escrutinio una significación muy clara, y afirman que su partido permanece en la misma posición que ocupaba.

Gobierno que dimite.

LIMA. El Gobierno en pleno ha presentado la dimisión.

### La mona y los niños.

PARIS. Desde hace pocos días una tribu bohemia está acampada en los alrededores de Herserange, en el departamento de Bricy.

Dos niños de pocos años desaparecieron de la casa paterna.

La población entera sospechó de los forasteros, y miraba á éstos con hostilidad.

Pero, á su vez, los bohemios se quejaban de que alguien del pueblo les había robado una magnífica mona, que desde mucho tiempo ha llevaban siempre en su compañía y constituía, con sus habilidades, uno de sus principales medios de vida.

Se han hecho activas pesquisas para encontrar á los niños perdidos y á la mona fugitiva, y, con gran sorpresa de todo el mundo, han aparecido juntos.

Sobre un montón de paja, y en una concavidad natural del terreno, los dos niños dormían tranquilamente. La mona, de centinela, los custodiaba y velaba su sueño.

Cuando llegaron algunos campesinos y vieron á los niños, trataron de acercarse; pero tuvieron, para conseguirlo, que entablar con la mona una lucha terrible.

Los niños han sido salvados al fin; mas á costa de grandes esfuerzos, y uno de sus salvadores ha resultado gravemente herido por el furioso animal.

Lo más curioso del caso es que la mona no ha producido á los niños el menor daño, salvo el hambre que les ha hecho pasar, y que sus rostros denotan claramente, limitándose á despojarles de todas sus ropas.

### MISCELANEA

Precauciones sanitarias.

BUENOS AIRES. Por haberse recibido telegramas señalando la existencia de una epidemia de fiebre aftosa en el Condado de Yorkshire, el ministro de Agricultura ha firmado un decreto prohibiendo, á partir de hoy, la entrada del ganado de todas razas procedente de Inglaterra, así como los piensos é instrumentos de agricultura que hayan estado en contacto con los animales contaminados.

### COSECHAS PERDIDAS

#### Un terrible huracán devasta Alemania

Daños enormes.

BERLIN. Un terrible huracán ha devastado Alemania.

En varios Estados los daños han sido inmensos.

Se reciben infinidad de telegramas, en que se da cuenta del desastre causado por el huracán.

He aquí un resumen de los despachos más importantes:

El espléndido Parque Municipal de Nuremberg ha quedado destruido.

Muchos de sus magníficos árboles centenarios han sido arrancados de cuajo.

Toda la Franconia ha quedado devastada. El huracán ha estrellado contra las paredes de las casas á hombres, mujeres y niños; ha cortado las comunicaciones telegráficas telefónicas; ha arrancado los techos de muchas casas, y ha destruido por completo las cosechas.

Miles de labradores quedarán en la miseria. En Colonia y sus alrededores, en Bensburg, Brühl, Troidorf y Suegburg, el huracán ha arrasado viñas, vergeles y jardines.

El vapor Kaiserin-Frederik ha estado á punto de irse á pique.

En el Rhin flotan infinidad de mesas, sillas, mecedoras y otros muebles, que estaban en los puentes de dicho buque y de otros varios.

En algunas casas de Colonia se han hundido los techos.

En las calles de los barrios bajos de dicha población inundáronse muchas casas, y los bomberos tuvieron que salvar á cincuenta familias.

Empezó á llover de un modo que aterró á los habitantes, que no recordaban diluvio igual.

En Chemnitz han sido derribados por el viento más de cien postes telegráficos.

Han caído muchos rayos, que han incendiado casas y árboles.

En Coburgo, un rayo ha roto la cruz de la iglesia de San Mauricio.

Uno de los fragmentos de ella ha atravesado el tejado y ha caído á la iglesia.

En Hanovie, los tranvías han sido sacados de los rieles y volcados en las aceras.

En muchas poblaciones las calles han quedado sembradas de pajarillos muertos.

Aquí, en Berlín, no ha quedado un cristal sano.

Algunos borrachos que se obstinaron en seguir en la calle durante lo más fuerte del huracán, han recibido graves heridas.

Las arboledas de los parques han sufrido muchos daños.

Créese que pasará de 25 millones de marcos el total de las pérdidas causadas á Alemania por el huracán.

### LAS LUCHAS SOCIALES

Los mineros del Loire.—Huelga evitada.

PARIS. Despachos de Saint Etienne confirman que ha sido evitada, gracias á los trabajos del prefecto del departamento, la huelga de mineros de la cuenca del Loire.

Los patronos, como ya comunicamos, hablan hecho algunas concesiones, que los obreros consideraron insuficientes.

Ayer debía ser proclamada la huelga; pero el prefecto intentó un último esfuerzo, llamó á su despacho á los delegados de patronos y obreros y logró ponerles de acuerdo.

El Comité de hulleros del Loire hizo nuevas concesiones, los sindicatos desistieron de algunas de sus exigencias y el conflicto quedó solucionado satisfactoriamente.

Ambas partes han firmado un contrato de trabajo, que será valedero por tres años.

Algunos Sindicatos disidentes quieren que los patronos hagan también con ellos un contrato de trabajo.

Los patronos se muestran dispuestos á ello. Reina tranquilidad absoluta.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á corresponsales, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

Avisos útiles.

«La Funeraria». Preciados, 20. Teléfono 223. No pertenece al «trust» funerario.

### AVISO

La Sindicatura de la quiebra de los SEÑORES SUAREZ-INCLAN y C.ª, de Madrid, hace saber á los acreedores comunes de esta Sociedad que queda abierto en las oficinas de la calle de Alcalá, núm. 12, entresuelo izquierdo, el pago del dividendo complementario de 13 por 100 sobre sus respectivos créditos, acordado repartir por la junta general celebrada en esta corte, bajo la presidencia del señor comisario de dicha quiebra, el día 11 de mayo último, además del 48 por 100 que ya percibieron en el año 1898.

La caja está abierta todos los días laborables, de diez á dos, y los pagos se efectuarán mediante la presentación, en legal forma, de los documentos que fueren necesarios.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## LOS CONFLICTOS PENDIENTES

### Colisiones en Barcelona.—Tranquilidad en Bilbao.

#### En Barcelona

##### Tranquilidad completa.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Reina absoluta tranquilidad. Barcelona presenta el aspecto normal de los demás días de trabajo. Los pesimismo que circularon no se han confirmado por ahora.

Circulan los tranvías, carros de transporte y carruajes de todas clases.

Se trabaja en todas las obras, talleres y fábricas, y también en algunos hornos de la alfarería, cuyos dueños han accedido a lo que pedían los obreros.

##### Los descargadores de carbón.

La huelga de los descargadores de carbón mineral ha estallado.

De los cinco vapores que están para descargar, sólo se trabaja en uno por una sección de esquirols, protegidos por fuerzas de Vigilancia y Seguridad de día y de noche.

A las seis de la mañana se tocó la corneta, como de costumbre, para empezar el trabajo. Se presentaron únicamente 32 esquirols, que fueron inmediatamente contratados para descargar el vapor inglés «Mirtich».

Los trabajos se hacen lentamente por la escasez de personal.

A las seis y media llegó el gobernador con el secretario.

Allí estaba el presidente de la Sociedad obrera de descargadores.

Este fue a ver al Sr. Muñoz, reiterándole la promesa de que por parte de los huelguistas no se ejercerán coacciones; que deseaban que la huelga se desarrollara pacíficamente, y que su presencia allí obedecía al propósito de impedir a los socios que hicieran coacciones.

El gobernador le felicitó por su conducta y le participó que para las diez había convocado en su despacho a los patronos para celebrar una reunión, a fin de estudiar la manera de solucionar el conflicto.

Los obreros dedicados a la descarga del carbón vegetal siguen trabajando.

En los almacenes de carbón mineral se trabaja también, y los carros destinados al transporte de este artículo hacen las faenas de acarreo.

Las demás operaciones que se practican en el muelle se hacen como de ordinario.

##### Gestiones infructuosas.

Se asegura que se habían hecho gestiones por parte de la Solidaridad obrera cerca de los obreros de las fábricas para que secundaran la huelga de los descargadores, resultando infructuosas.

##### Precauciones.

Las autoridades habían adoptado grandes precauciones.

Anoche quedaron depositadas en el Ayuntamiento las carabinas que usan los agentes del resguardo de Consumos, para evitar que en caso de incidentes pudieran ser desarmados por los revoltosos.

En la madrugada se ha reunido en las Delegaciones de Policía el personal afecto a las mismas, saliendo después de amanecer, para custodiar las cocheras del tranvía y otros puntos.

La Guardia Civil y los agentes de Vigilancia montados patrullaron por parejas por las carreteras y caminos inmediatos a esta ciudad.

Las tropas están acuarteladas, y se han formado los correspondientes retenes.

Se sabe que hay tropas preparadas y dispuestas a salir al primer aviso, en Valencia, Zaragoza y otros puntos; pero hasta ahora, como he dicho, la tranquilidad es completa.

##### Reunión de patronos.

BARCELONA. (Martes, tarde.) A la una de la tarde estaban reunidos en el Gobierno civil el alcalde y una Comisión de patronos descargadores del muelle, para buscar una fórmula que ponga fin a las diferencias surgidas entre los patronos y los obreros.

##### La semana trágica.

BARCELONA. (Martes, tarde.) «El Progreso» conmemora el aniversario de la semana sangrienta.

Después de hacer el panegírico de los sucesos, dice:

«Aves de mal agüero presentan la ciudad como dispuesta a repetir lo que ni las circunstancias ni el ambiente pueden favorecer.

Nunca segundas partes, si han de ser estériles como la primera, pueden ser buenas. No olvidemos, no olvide el pueblo que este es un momento de fortificación espiritual, y que en la perspectiva de nuevas luchas conquistaremos al fin la justicia.

Temen las autoridades; hacen mal en temer; no conocen al pueblo, no saben que éste es justo y que sólo responde cuando el tirano se harta de hostigarle.

Una ráfaga de dolor pasa hoy por Barcelona, pero nada más, porque intentar algo sería temeridad é insensatez. El ejemplo está vivo, el ejemplo está reciente, y éste ha demostrado la esterilidad de la lucha.»

##### Buscando solución al conflicto.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Se ha celebrado en el despacho del gobernador una reunión de patronos descargadores de carbón, presidida por aquél, con asistencia del alcalde.

En principio aceptaron las indicaciones que les fueron hechas, y acordaron exponerlas a todos los compañeros en una reunión que celebrarán esta noche, y transmitir mañana al gobernador el acuerdo que se adopte.

Los obreros, a su vez, irán a enterarse, para modificar ó no su actitud.

Mientras tanto, seguirá la huelga.

Al medio día se han reunido los representantes de los obreros descargadores de buques de cabotaje, acordando secundar la huelga de los del carbón cuando éstos lo soliciten.

Por ahora el movimiento huelguista no se ha extendido.

No se sabe que haya ocurrido incidente alguno.

La orden de acuartelamiento de las tropas ha sido reformada después del medio día.

Las precauciones gubernativas adoptadas en el muelle, que han sido atenuadas desde media mañana, se repitirán al anochecer, al cesar en el trabajo los esquirols.

##### El director de Comunicaciones.

BARCELONA. (Martes, tarde.) En el expreso de Madrid ha llegado el director general de Comunicaciones, D. Bernardo Sagasta.

Le esperaban en la estación el alcalde, el gobernador, una Comisión de concejales, personal de Correos y Telégrafos, el presidente de la Audiencia y otras personas.

Después de los cumplimientos de rigor, marchó al Gobierno Civil, donde fué saludado por diferentes personas.

En seguida se trasladó al Ayuntamiento, donde firmó la escritura de adquisición de terrenos en que se construirá la nueva Casa de Correos y Telégrafos.

Estará situada en la Gran Vía de reforma, que inauguró el Rey.

##### La dimisión de Riu.

Un personaje político de esta ciudad ha recibido una carta suscrita por persona de la intimidad del subsecretario de Hacienda dimisionario, D. Emilio Riu, en que explica los motivos de la dimisión.

No son otros—dice—que la discrepancia de criterio con los proyectos del ministro, que en octubre próximo se propone combatir como tenga a bien, para lo cual está autorizado el Sr. Riu.

##### Mujeres detenidas.

BARCELONA. (Martes, noche.) Terminados los trabajos de descarga en el muelle del carbón se retiraron los obreros «esquirols» protegidos por agentes de Seguridad.

Un grupo de mujeres afectó la conducta de los «esquirols» y les dirigió bastantes insultos.

Los agentes detuvieron a las alborotadoras.

### COLISIONES ENTRE OBREROS

#### Los obreros metalúrgicos.

BARCELONA. (Martes, noche.) Al anochecer han ocurrido algunas colisiones aisladas entre huelguistas y «esquirols». Las más importantes se han desarrollado entre obreros metalúrgicos, en la plaza del Padró y en la calle de Robador.

El suceso ha ocurrido en la forma siguiente:

A la hora de cesar el trabajo salieron de los talleres de la Unión Metalúrgica, situada en el Paseo de San Juan, los obreros «esquirols».

En las inmediaciones de la fábrica varios grupos de huelguistas y de mujeres esperaban la salida de los operarios y les siguieron dirigiéndoles toda clase de insultos y denuestos.

En esta actitud desfilaron unos y otros por calles céntricas hasta desembocar en la Rambla del Centro. Allí los obreros «esquirols» se fraccionaron en dos grupos marchando uno de ellos por la calle de San Pablo y el otro por la del Hospital, siempre seguidos por los huelguistas que continuaban apostrofiándoles.

El grupo que avanzaba por la calle del Hospital, al llegar a la calle del Padró, harto sin duda de aquella persecución, entró en disputa con los huelguistas y se entabló la lucha arrojándose piedras y botellas.

Antes de que acudieran los agentes sonaron varios disparos de arma de fuego que sembraron momentánea alarma en los transeúntes y en el vecindario. La llegada de los agentes dispersó a los huelguistas.

De la refriega resultaron un obrero herido y contusas dos mujeres, que transitaban por la plaza del Padró.

El grupo que siguió por la calle de San Pablo llegó a la esquina de la de Robador y también entró en colisión con los que les insultaban. Sonaron varios disparos y cayó herido un obrero.

Las fuerzas de Policía practicaron dos detenciones.

Por ocurrir ambos hechos en sitios relativamente próximos de una misma barriada, la alarma que se produjo fué grande: hubo cierre de tiendas, sustos y carreras y trascendió después la noticia al resto de la población con proporciones exageradíssimas, llegando a suponerse, por efecto de los disparos, que las colisiones habían sido entre los huelguistas y la fuerza pública.

#### En Bilbao

##### Impresiones de la huelga.

BILBAO. (Martes, tarde.) Esta mañana se adoptaron grandes precauciones, patrullando por las calles la Guardia Civil.

Hasta ahora reina tranquilidad. Sólo se produjo un incidente en el Campo de la Muerte,

donde los huelguistas intentaron celebrar un mitin sin autorización.

Las fuerzas disolvieron a los manifestantes después de breve resistencia.

Los obreros panaderos han visitado al gobernador con objeto de exponerle las razones que les asisten para pedir la jornada de nueve horas.

El gobernador ha llamado esta mañana al concejal socialista Perezagua, para tratar con él de la huelga.

Se guarda reserva acerca de su conversación.

Sigue la emigración de obreros pacíficos.

Unos grupos de huelguistas intentaron parar algunos trabajos de construcciones, sin conseguir que les obedecieran los obreros.

Las autoridades trabajan activamente en el mantenimiento del orden.

##### Precauciones.

BILBAO. (Martes, tarde.) Las autoridades han adoptado hoy precauciones, acuartelando las tropas y estableciendo retenes en los puntos estratégicos. Fuerzas de la benemérita montada patrullan por las calles.

El día, hasta ahora, transcurre tranquilo, y se trabaja en todas las fábricas y talleres.

La zona minera sigue paralizada.

##### Conferencias.

El gobernador civil sigue celebrando conferencias para gestionar el arreglo de la huelga.

##### Alborotos.

En Begoña se ha producido un regular alboroto.

Habíanse congregado allí varios obreros para celebrar un mitin.

Los forales les pidieron que exhibiesen la autorización del alcalde de Begoña para el acto, y como los obreros no lo hicieron, los forales trataron de impedir el mitin.

Los obreros dispusieron a hacerles frente, y entonces la benemérita cargó sobre ellos, dispersándolos.

Como después se averiguase que el alcalde había autorizado el mitin, se pudo celebrar éste sin otros incidentes.

##### Camino del fracaso.

BILBAO. (Martes, noche.) Insisto en la afirmación de que reina aquí, no obstante el conflicto actual, calma absoluta.

Si alguna anomalía se advierte es hija del exceso de fuerza acumulada y del lujo extraordinario de precauciones que las autoridades adoptaron.

Consta la cuenca minera de varios kilómetros en los cuales han sido las fuerzas distribuidas.

En la jurisdicción de Bilbao los trabajos de las minas están paralizados. En los demás oficios y en las obras particulares se trabaja normalmente.

Cuanto esfuerzos han venido realizando los agitadores para conseguir que estallase la huelga general, han fracasado. Y han fracasado principalmente por ser los mismos obreros los principales enemigos del paro.

La huelga actual influye muy poco en el aspecto de la vida ordinaria de la población.

El público acude a los paseos, a los cafés, a los cinematógrafos, como de costumbre.

La romería de Santa Ana, en el barrio de Las Arenas, está tan concurrida como pudo estarlo en las épocas más tranquilas.

Esta noche han disminuido notablemente las precauciones para dar descanso a las fuerzas.

Están los cafés animadíssimos, rebosantes. La opinión considera, con absoluta unanimidad, que las tentativas de los agitadores han fracasado absolutamente y creencia unánime es también la de que nada ha de ocurrir en punto a los desórdenes que se temían.

Al concejal socialista Sr. Perezagua, que tanto se ha significado en el movimiento, le ha citado hoy el gobernador civil.

Esta autoridad ha enterado a Perezagua en esa entrevista de la negativa terminante de los patronos a la pretensión de los huelguistas.

Perezagua ha solicitado del gobernador que proponga al presidente del Consejo de Ministros, por vía de solución de la actual contienda, una información, ante el Instituto de Reformas Sociales, a cargo de un representante de los patronos y otro de los obreros.

El gobernador ha ofrecido gestionarlo.

A decir verdad, la opinión es contraria a las concesiones, y lo es porque entiende que la negativa absoluta significará la derrota de vividores y agitadores, y esta derrota puede constituir la mejor garantía de la futura paz de Bilbao.

Los mismos huelguistas comienzan a reaccionar visiblemente.

Se habla de cierto movimiento de hostilidad que entre los obreros se ha iniciado contra Perezagua y otros que estos días se han agitado mucho.

Dícese, en fin, que muchos, acaso los más de los que fueron empujados a la huelga sin desear el paro, muestran convencidos de que, al seguir la dirección marcada por los agitadores, lo que consiguen es hacer a éstos el juego para la consecución del medro personal.

La Prensa local, en vista de que el conflicto pierde interés, comienza a restarle espacio en sus columnas.

##### En Baracaldo.

Los cargadores del muelle del pueblo de Baracaldo han hecho saber esta noche que si los patronos no dan contestación mañana mismo a las pretensiones que tienen formuladas, se declararán en huelga.

##### Los huelguistas, disgustados.

Muy disgustados se muestran los mineros huelguistas, por la circunstancia de que muchos obreros adheridos se niegan a proporcionarles albergue, no obstante las promesas que hicieron en el mitin del domingo.

Tampoco da resultado la suscripción abier-

ta para socorrerles mientras la huelga durase.

Y todo ello contribuye poderosamente a hacer mayor el malestar a que antes me refería.

##### Documento de los patronos.

La Asociación de patronos mineros ha dirigido a la Prensa local un largo escrito exponiendo las razones que le obligaron a dar contestación negativa a las soluciones que el gobernador civil propuso para resolver el actual conflicto.

Hacen notar los patronos la grave transcendencia que tendría toda reducción de la jornada de trabajo, no sólo para los patronos mineros, sino para las industrias todas de Vizcaya, cuya jornada es de diez y diez y media horas, y en las cuales, por la íntima relación en que se hallan todas las manifestaciones de la producción, podría repercutir la rebaja de tiempo que se acordara en reclamaciones semejantes formuladas desde otras ramas de la industria.

Consideran, pues, que sería peligroso para el porvenir hacer la concesión a los obreros en los actuales momentos, cuando la huelga está planteada, teniendo presente que, al reanudar los obreros el trabajo merced a las concesiones solicitadas, no estimarían el otorgamiento como un acto de justicia, espontáneo de parte de los patronos, sino como una conquista, lograda por la actitud de huelga.

Reanudar el trabajo en estas condiciones, lejos de ser prenda de paz para lo sucesivo, se reputaría por los obreros como estímulo para apelar en lo sucesivo al procedimiento del paro y lograr con él otras aspiraciones, aunque fueran completamente infundadas.

También hacen constar los patronos que si en alguna ocasión, por el progreso de los tiempos, se llegase a la reducción de la jornada de trabajo y al otorgamiento de otras ventajas a los obreros, de modo general, en todas las naciones de Europa, los patronos de Vizcaya no serán una excepción, pues entre sus fines tienen el de atender las justificadas aspiraciones de la clase obrera.

Pero cuando falta la generalidad, añaden, especialmente en la comparación con el Extranjero, más adelantado en todos los órdenes de la vida económica, que tiene además mejores medios para el ejercicio de sus industrias, adelantarse Vizcaya otorgando una reducción de la jornada no concedida por otros países, sería quedar en condición de inferioridad para la competencia en la lucha económica, yendo al suicidio.

Finalmente, dicen que desde el primer momento, tanto los patronos como las autoridades, entendieron que la huelga tenía carácter político y con tal criterio sería evidente inconsecuencia otorgar concesiones no pedidas por los obreros y que llevarían alientos de triunfo a una causa política, a cuyos fines ni pueden ni quieren contribuir.

##### TERAN

### Otras provincias

#### Fuerzas a Barcelona.

VALENCIA. (Martes, mañana.) Durante el acto de la celebración del banquete en Miramar, que he teleografiado, ocurrió un hecho que no pudo por menos de llamar la atención.

El capitán general, que se hallaba a la mesa, recibió un telegrama urgente. Apenas se hubo enterado de él, se lo entregó al general Losas, gobernador militar.

Este le leyó, y rápidamente levantóse de la mesa y se fué.

A los pocos momentos el Sr. Eulate recibía otro telegrama. Habló un momento con su ayudante y salió también.

Bien pronto pudo colegirse de qué se trataba, pues se supo que se acababan de recibir órdenes urgentes de que marcharan a Barcelona fuerzas de los regimientos de Mallorca y de Alcántara, de Infantería el primero y de Caballería el segundo.

Créese que también marchará el regimiento de Infantería de Tetuán, de guarnición en Castellón.

Se dice que las fuerzas saldrán a las cinco de la madrugada.

#### Movimiento de tropas.

A las cinco de la mañana marchó a Barcelona el batallón de Mallorca.

### Impresiones oficiales

Los temores que venían anunciándose sobre posibles alteraciones del orden público en diferentes provincias, y principalmente en Barcelona, han obligado al Presidente del Consejo de Ministros a trasladarse a su despacho oficial desde las seis de la mañana.

El jefe del Gobierno ha celebrado diferentes conferencias telefónicas con los gobernadores de Vizcaya, Santander y Barcelona, informándose al detalle del estado de tranquilidad de las respectivas provincias.

En Bilbao, la huelga continúa; pero los obreros permanecen dentro de los límites legales.

En Santander reina la normalidad más absoluta.

En Barcelona han tenido confirmación los anuncios que aquellas autoridades hicieron anoche, ó sea que los cargadores y descargadores del muelle se han declarado en huelga.

El gobernador de Barcelona ha dicho al Presidente del Consejo, que a las cinco de la mañana se fué al muelle, convenciéndose de que la paralización de las operaciones de carga y descarga era un hecho, y que allí tuvo ocasión de hablar con el presidente de la Sociedad de cargadores, manifestándole éste que habían ido a la huelga, animados del propósito de no abandonar por un momento la actitud pacífica.

Después de las doce de la tarde ha telegrafiado el Sr. Muñoz al Sr. Canejas, comunicándole que con posterioridad al almuerzo los

obreros habían entrado en los talleres, sin que se notara en éstos nada anormal.

También el general Weyler ha tenido una conferencia telefónica con el ministro de la Guerra, transmitiendo su impresión de que no ocurran sucesos ningunos.

Ocupándose de todo esto, declaraba el Presidente del Consejo, que no abandonará en momento alguno, por estimarlo uno de los deberes más principales, la defensa del orden público, y que reprimirá con severidad, pero sin entregarse a crueldades, cualquier alteración que en la paz pública se produjese.

Ayer mañana temprano han celebrado una extensa conferencia el Presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación, cambiando impresiones acerca de las noticias que se reciben con motivo de las huelgas de Bilbao, Santander y Barcelona, en las que hasta ahora no ha ocurrido novedad, reinando absoluta tranquilidad, si bien se tienen tomadas todas las medidas de precaución que son propias del caso.

El Sr. Merino ha dicho ayer que a pesar de haberse declarado una huelga de obreros en la mina «San Salvador» (Santander) por desavenencia de los obreros y la Compañía, no reviste caracteres de gravedad, creyendo se solucionará muy en breve.

Ha negado el Sr. Merino que hayan salido fuerzas de Valencia y Zaragoza con destino a Barcelona, pues se cree que bastan las fuerzas que hay en la capital de Cataluña.

Estos días se ha hablado de las quejas de los patronos mineros de Bilbao por no haberles contestado a una instancia que tenían presentada en Gobernación.

El señor conde de Sagasta ha pedido esa instancia que lleva presentada dos años, informándose de que en ella se pide que cada tres años sean renovados los cargos en el Instituto de Reformas Sociales y además que en éste se dé a la clase patronal una representación proporcionada a la importancia de las industrias que representan y al número de braceros que tengan colocados.

La instancia se encontraba a informe del Sr. Builla.

El ministro no encuentra en manera alguna fundada la petición, por referirse a extremos que, como la organización y funcionamiento del Instituto de Reformas Sociales, están regulados por una ley.

Los informes recibidos a última hora de la noche en los centros oficiales confirman que, en aquellas provincias en que, como Barcelona y Vizcaya, se tenían sucesos, el día de ayer ha transcurrido con toda la tranquilidad.

Los temores de que el orden público pudiera turbarse, no han tenido, afortunadamente, para todos, confirmación.

Útil nos parece decir que todas las personas sensatas y amantes del orden se felicitarán de que la tranquilidad haya reinado en todas partes, y si a esto ha contribuido la actitud de los elementos obreros, justo será reconocer que no poco se deberá a las medidas adoptadas por el Gobierno y, principalmente, por el ministro de la Guerra, cuya conducta previsoramente en esta ocasión es aplaudida, sin regateos de ningún género, por cuantos conocen todo lo que en estos días ha hecho para evitar que pudiera darse el caso de que cualquier alteración de la paz pública no fuera reprimida inmediatamente por falta de fuerzas.

### Los Socialistas

Recibimos con súplica de inserción la siguiente nota:

«Entendiendo que la conducta que observa el Gobierno con respecto a las huelgas existentes en Santander, Gijón y Bilbao es de absoluta parcialidad para los capitalistas, y en contra de los trabajadores que las sostienen, y entendiendo asimismo que el Presidente del Consejo ha informado mal a la opinión, atribuyendo—en sus notas oficiales—un carácter político a dichos movimientos, que no tienen, la Junta directiva de la Casa del Pueblo, en sesión extraordinaria celebrada anoche acordó:

1.º Celebrar un mitin de protesta el domingo próximo.

2.º Convocar a las Juntas directivas de las Sociedades para tomar acuerdos sobre la actitud que se debe adoptar en el caso de que el Gobierno no modifique su conducta.—El secretario, F. Mora.»

La Agrupación Socialista Madrileña envía la siguiente nota:

«Los vocales obreros del Instituto de Reformas Sociales han acordado pedir se reúna el pleno de dicho organismo en sesión extraordinaria para tratar de la huelga minera de Bilbao.—Francisco L. Caballero.»

### DESDE MELILLA

#### TELEGRAMA OFICIAL

MELILLA, 25. Capitán general a ministro Guerra:

Con objeto celebrar día de Santiago, concentráronse esta mañana en Nador los seis escuadrones regimiento Taxdir. Dijo esta mañana, se dió rancho extraordinario a la tropa y almorzarón reunidos los oficiales, ejecutándose ejercicios ecuestres; por la tarde regresaron los escuadrones a sus respectivos cantones. Esta noche se reúnen a cenar todos los jefes y oficiales de Caballería y procedentes del Arma presentes en la plaza.

No ocurre novedad.

## DESPUES DEL ATENTADO

### El agresor de Maura.

BARCELONA. (Martes, tarde.) Hoy ha sido puesto en comunicación Manuel Posa.

El auto dictado por el juez le declara procesado por el delito de asesinato frustrado de Maura.

En el mismo se decreta la prisión sin fianza.

### Exhorto.

Se ha remitido un exhorto a Palma para recibir declaración a Maura, y ordenando que el fuese la reconocida la herida.

El Juzgado y la Policía siguen practicando diligencias, acerca de cuyo resultado se guarda gran reserva.

Parece que tienden a comprobar si hubo o no complot.

Continúan declarando los testigos presenciales del suceso.

### En acción de gracias.

SEVILLA. (Martes, tarde.) Por iniciativa del marqués de Gandul, el Comité conservador ha costeado en la capilla real de la Catedral una misa solemne en acción de gracias por haberse librado Maura de la muerte cuando el atentado de la otra noche.

Al final cantó una Salve.

Asistieron muchos conservadores y distinguidas damas.

### La declaración del Sr. Maura y las de varios testigos.

PALMA DE MALLORCA. (Martes, mañana.) En el vapor que ayer tarde salió para Barcelona se han remitido al juez instructor de la causa por el atentado del Sr. Maura las declaraciones de éste y de los testigos Sres. Vives, Pina, Simó y Tarrasa, que fueron prestadas ante el juez del distrito de la Catedral.

El Sr. Maura redactó la suya en el sentido de que, al llegar a la estación y asomarse a la portezuela del departamento, vio un grupo que le aplaudía. Antes de poder saludar a la familia y amigos que le esperaban, un sujeto le disparó tres tiros, de los cuales el primero le hirió en el brazo y el segundo en el muslo. Le auxiliaron el director de «La Isla» y el capitán del «Miramar», que le entraron en el coche y le prodigaron los primeros auxilios. Después supo que el criminal había sido detenido y que el periodista Sr. Vives le arrebató el arma, entregándola a la Policía.

El Sr. Vives ha declarado que vio al criminal hacer los disparos a seis pasos de distancia del Sr. Maura.

El vapor «Miramar» ha salido a las seis de la tarde, con rumbo a Valencia, para asistir a la inauguración de las líneas de Africa y Canarias.

### Franca mejoría.

PALMA DE MALLORCA. (Martes, tarde.) En la visita de esta mañana, los médicos levantaron los vendajes al Sr. Maura, encontrando las heridas en franca cicatrización.

El estado general del enfermo es satisfactorio.

El ex Presidente del Consejo se muestra jovial.

Ayer, hablando con su familia, dijo: «Yo mismo no sé ya dónde tengo las heridas.»

Maura ha querido redactar por sí mismo buen número de contestaciones a los telegramas recibidos, entre ellos, los de los Reyes de España y Portugal.

### Medidas de vigilancia.

PALMA DE MALLORCA. (Martes, noche.) La Guardia Civil de los puestos de Soller y Buñols ejerce gran vigilancia en las inmediaciones de la finca de Alquería.

Se han efectuado varios cacheos entre los obreros de las brigadas que trabajan en la línea férrea.

### El estado de Maura.

PALMA DE MALLORCA. (Martes, noche.) Se ha prohibido entrar en el predio de La Alquería sin llevar permiso autorizado del gobernador.

Maura continúa en la cama, no habiéndose levantado un solo momento, pues el facultativo le ha ordenado reposo absoluto, recomendándole no recibir visitas.

El médico ha hallado bien al enfermo esta tarde.

A las nueve de la noche ha regresado de La Alquería el doctor Gaya, afirmando que sigue la mejoría, no levantándole los vendajes, sino reforzándose, porque con los movimientos se habían corrido.

Todos los síntomas hacen esperar en que la curación será pronta y completa.

## EL DIA EN SAN SEBASTIAN

### Notas de Miramar.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) La Reina Victoria, con la duquesa de San Carlos, pasó en coche por las inmediaciones de la población.

El Príncipe de Asturias y el Infante don Jaime pasaron la mañana jugando en la playa al lado de la caseta de baños.

La Reina Cristina tenía pedido servicio para salir de paseo; pero mandó que se retirara, permaneciendo en Palacio.

El nuevo embajador de España en París, Sr. Pérez Caballero, ha sido recibido a medio día por las Reinas.

A las cuatro de la tarde marchará a París para presentar las cartas credenciales a monsieur Fallières.

Se confirma que el Rey regresará esta noche de Santander, de donde saldrá a las cinco de la tarde en el *Givalda*, para llegar aquí a las doce de la noche, desembarcando seguidamente.

### Esperando a Canalejas.

También parece confirmarse que el Presidente del Consejo de Ministros vendrá a San Sebastián del 28 al 29, a pasar aquí unos días.

Este viaje del Sr. Canalejas tendrá por objeto despachar con el Rey algunos asuntos antes de que emprenda S. M. el viaje a Inglaterra.

Creo poder asegurar que durante la estancia aquí del jefe del Gobierno se utilizará una combinación algo extensa de gobernadores civiles.

El Sr. Canalejas dedicará gran parte del tiempo que aquí permanezca a tratar de las negociaciones con el Vaticano respecto a la cuestión religiosa, para lo cual seguramente conferenciará con frecuencia muy detenidamente con el ministro de Estado.

### De viaje.

Mañana, en el segundo expreso, marcharán a Madrid y Cádiz, donde embarcarán para Nueva York, los jóvenes *yachtmén* Sres. Peña y Cutón, que con el Sr. Amoedo, que salió hace días, constituyen la tripulación del *Pa-pousse*, balandro que representará al Club de San Sebastián en el *match* hispanoamericano de Marablehead.

### Salida de Pérez Caballero.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) El Sr. Pérez Caballero ha salido a las cuatro para París, despidiéndole en la estación el marqués de Aguilar de Campo, el gobernador civil, el encargado de Negocios de Francia, el personal del gabinete diplomático del ministro de jornada y varios amigos.

En Hendaya tomará el rápido de las cinco. Durante su estancia en París se hospedará en el hotel Majestic.

El día 29, según he anunciado, presentará sus cartas credenciales, después de celebrar una entrevista con el ministro de Negocios Extranjeros, M. Pichon.

El lunes 1.º de agosto regresará aquí, donde permanecerá hasta los primeros días de octubre, marchando luego a París para instalarse definitivamente en la Embajada de España.

### Concierto clásico.

Las Reinas asistirán esta tarde a las cinco al cuarto concierto clásico que se dará en el salón de fiestas del Casino.

Este es el primer concierto de la temporada, dirigido por el maestro Arbós.

### El viaje a Inglaterra.

En su próximo viaje a Inglaterra, acompañarán al Rey el duque de Santo Mauro, el conde del Grove y la duquesa de San Carlos.

El Príncipe de Asturias y los Infantes quedarán en Miramar con su augusta abuela.

### Foot-ball.

Despierta gran interés el *match* de *foot-ball* que esta tarde se jugará en el campo de Ondarreta entre el equipo de San Sebastián y un equipo formado por los principales jugadores de los Clubs de París.

Esta partida es la última del gran *match* internacional, en el que se juega la Copa de San Sebastián.

### Otras noticias.

En el sudexpreso de esta tarde ha marchado a París D. Salvador Canals.

El presidente de la Audiencia de Pamplona ha solicitado audiencia para cumplimentar a SS. MM.

### Concierto en el Casino.

SAN SEBASTIAN. (Martes, tarde.) Las Reinas, acompañadas de la duquesa de San Carlos, las marquesas de Salamanca y Martorell, el general del Río, el coronel Elorriaga y el doctor Grinda llegaron al Casino a las cinco de la tarde, ocupando tres automóviles.

En el pórtico fueron recibidas SS. MM. por el gobernador civil, el alcalde y el administrador del Casino.

Penetraron en el salón de fiestas, que estaba totalmente ocupado por aristocrático público, siendo saludadas las augustas damas con la Marcha Real, que ejecutó la orquesta, y el público, en pie, aplaudió.

Ocuparon las Reinas el palco núm. 1, donde encontraron dos preciosos ramos de flores, regalo del administrador del Casino.

El séquito se colocó en un palco inmediato. Asistieron, complacidas, a todo el concierto clásico, dirigido por Arbós, y al final se dirigieron a Palacio.

### Los Infantes.

El Príncipe de Asturias y el Infante Jaime pasearon en coche por los alrededores de la población.

### Donativo regio.

La Reina Victoria ha entregado al alcalde 500 pesetas para las familias de las víctimas del suceso del domingo en la bahía de la Concha, y 400 la Reina Cristina, con el mismo destino.

El Sr. Tabuyo hizo llegar esta tarde a su destino los donativos regio.

### El viaje del Rey.

Se ha recibido noticia anunciando que el *Givalda* zarpó de Santander para San Sebastián a las cinco de la tarde, conduciendo al Rey.

Desde las nueve y media de la noche están iluminadas las boyas de la bahía, indicando el canal para la entrada del *Givalda*.

Esperase al yate regio entre las once y las doce de la noche.

### Desgracia en Deva.

De Deva dan cuenta de una desgracia ocurrida hoy allí.

Al salir en una lancha el pescador José Ventura, fué éste despedido de la embarcación por una ola, pereciendo ahogado.

### Deportes.

En el campo de Ondarreta se ha jugado esta tarde el último partido del *match* internacional de *foot-ball*, en el que se disputaba la copa de San Sebastián.

Ganó el equipo de San Sebastián por cuatro *goals*, contra dos del equipo de París.

## DESDE SANTANDER

### La feria.—Los Infantes.

SANTANDER. (Martes, mañana.) La feria está animadísima.

A las cinco de la tarde marcharán los Infantes a Comillas, donde veranean.

### El Rey a San Sebastián.

Su Majestad el Rey marchará hoy martes al anochecer para San Sebastián.

Por la mañana asistirá a las regatas, y por la tarde presidirá el reparto de premios del Real Club de las Mismas.

### Las regatas.

SANTANDER. (Martes, tarde.) Todavía no han terminado las regatas, por falta de viento fuerte.

Hay marejada hoy fuera del puerto. Créese que el premio lo ganará el Rey, con su yate *Hispania*, y D. Carlos el suyo con el yate *Corso*, del Rey.

### La dimisión de Ojeda.

El ministro de Estado ha negado que sea cierta la dimisión del Sr. Ojeda.

Hoy ha celebrado una conferencia telefónica con el presidente del Consejo.

Nada le ha dicho el Sr. Canalejas respecto a que cooperara en el disgusto del Vaticano por su demora en entregar las Notas España.

### Almuerzo regio.

Con el Rey han almorzado, a bordo del *Givalda*, los presidentes de los Clubs Reales Náuticos de Santander, San Sebastián y Bilbao, y el presidente de la Federación del Cantábrico.

### Las regatas.

SANTANDER. (Martes, noche.) El Jurado de las regatas ha repartido los premios, en vista del resultado de las de hoy, en la forma siguiente:

Serie de balandros de 15 metros: Premio de honor: copa de S. M. el Rey: al *Hispania*, del Monarca.

Primer premio: *Tuiga*, de Santander. Segundo: *Encarnita*, de San Sebastián. Serie de diez metros:

Premio de honor: copa del Infante don Carlos: *Corso*, propiedad del Rey, patronado por el Infante D. Carlos.

Primer premio: *Carmen*, de Bilbao. Serie de balandros de ocho metros: Premio de honor: *Sogalinda*, de Bilbao.

Primer premio: *Príncipe Alfonso*, de San Sebastián. Segundo: *Maitia*, de Bilbao. Serie de balandros de siete metros: Premio de honor: *Santander*, de Santander.

Primer premio: *Givalda*, propiedad del Rey. Serie de balandros de seis metros: Primer premio: *Mari-Peña*, de Bilbao.

Segundo: *Machuca*, de San Sebastián. Serie de balandros tipo *Sonderklasse*: Copa de honor del Cantábrico: *Dóriga*, de San Sebastián.

Primer premio: *Mi Suoira*, de Bilbao. Segundo: *Luchana*, de Bilbao. Tercero: *Kili-Kili*, de Bilbao. Cuarto: *Baira II*, de Bilbao.

### Reparto de premios.

En el Club de regatas ha comenzado, a las cuatro de la tarde, con mucha solemnidad, el reparto de premios de las regatas.

Ha presidido S. M. el Rey. La concurrencia ha sido tan grande como la animación que ha reinado.

Don Alfonso ha sido objeto de entusiástica ovación al recoger los premios que ha conseguido con sus balandros.

Al abandonar el Club de Regatas, el Rey ha sido aclamado nuevamente, con no menor entusiasmo.

### Salida para San Sebastián.

Poco después embarcaba Don Alfonso en el *Givalda*.

La despedida que el pueblo de Santander le ha tributado, excede a toda ponderación.

El *Givalda* ha zarpado a las cinco y media de la tarde.

Muchos barcos han salido fuera del puerto para despedirle.

El Rey ha dejado 2.000 pesetas para que sean distribuidas entre los pobres.

El alcalde ha entregado a S. M. dos magníficas canastillas de flores para que las ofrezca, en nombre de Santander, a las Reinas Doña Victoria y doña María Cristina.

El Sr. Tabuyo hizo llegar esta tarde a su destino los donativos regio.

El Sr. Tabuyo hizo llegar esta tarde a su destino los donativos regio.

El Sr. Tabuyo hizo llegar esta tarde a su destino los donativos regio.

El Sr. Tabuyo hizo llegar esta tarde a su destino los donativos regio.

El Sr. Tabuyo hizo llegar esta tarde a su destino los donativos regio.

El Sr. Tabuyo hizo llegar esta tarde a su destino los donativos regio.

El Sr. Tabuyo hizo llegar esta tarde a su destino los donativos regio.

El Sr. Tabuyo hizo llegar esta tarde a su destino los donativos regio.

El Sr. Tabuyo hizo llegar esta tarde a su destino los donativos regio.

El Sr. Tabuyo hizo llegar esta tarde a su destino los donativos regio.

El Sr. Tabuyo hizo llegar esta tarde a su destino los donativos regio.

Machquito, después de hacer buenos quites, toma los palitrosques, y a los acordes de la música coloca un buen par de frente y otro regular, dejando llegar bien al toro. Blanquet acaba el tercio con un par superior.

Machaco brinda a los del sol. Hace una faena magistral, que produce en los espectadores verdadero delirio. A un pinchazo bueno y otro todavía mejor sigue media estocada superiorísima. Termina con un descabello.

Gran ovación.

Quinto.—«Ventero», blando desde el primer instante; toma a viva fuerza cinco varas, a cambio de tres caídas y dos caballos muertos.

Gallo toma las banderillas y clava dos pares.

Pinturas completa el tercio medianamente. Muy movido y muy embarrullado con la muleta, Gallito agarra un mal pinchazo, y sale huyendo. Entra otra vez para dejar media estocada pescuecera, y termina descabellando a pulso.

Sexto.—«Andaluz», colorado, voluntaroso, aguanta cinco picotazos y ocasiona un derrumbamiento, sin sufrir la caballería ninguna baja.

En este primer tercio se ha distinguido el Chano, a quien los espectadores han aplaudido mucho.

Patatero y Pala se han limitado a cumplir.

Gaona, después de brindar a los del tendido de sol, hace una faena laboriosa, que termina con un pinchazo y una estocada regular.

### En Tudela.—Cogida de Limeño.

TUDELA. (Martes, noche.) Los novillos de Alaiza, lidiados aquí esta tarde, han cumplido.

La entrada, buena.

Han gustado mucho los niños sevillanos.

En banderillas se han distinguido Magritas, Manchoa, Carraancha y Pacorro, que también se han portado excelentemente en la brega.

Limeño ha hecho en el primero una faena ceñida. Una estocada caída y otra superior han bastado.

Ovación.

A su segundo lo ha pasado con alguna desconfianza. Tirándose de largo, pero por derecho, ha agarrado una estocada hasta el puño, un poquito desprendida.

Ovación y oreja.

Limeño ha encontrado a su tercer toro muy incierto y difícil, y lo ha muerto con valentía.

Tirándose con coraje ha metido hasta el puño una estocada perpendicular y delantera.

Al salir le ha enganchado el de Alaiza por un sobaco, sin herirle.

Con valentía ha continuado la faena, junto a las tablas, terminándola con media estocada buena.

Gallito, en su primero, hace una faena magistral, entre los cuernos, siendo coreada con oles. El novillo está incierto y difícil. Da Gallito dos pinchazos buenos, una estocada honda y delantera, y descabella al tercer golpe.

A su segundo lo pasa por bajo, consintiendo bien.

Pincha cuatro veces. El torillo está muy parado.

Intenta dos veces descabellar, y acaba el puntillero.

Aplausos.

Con el sexto, que era muy pequeño, Gallito ha hecho magnífica faena, con pases bajos, en redondo, de pecho y de molinete, que han entusiasmado al concurso.

Metiéndose rectamente ha dejado una estocada hasta el puño, algo caída. Finalmente ha descabellado al tercer intento.

Bombita ha presenciado la novillada.

## ANDALUCÍA

### Origen de una denuncia.

SEVILLA. (Martes, noche.) El fiscal de S. M. ha denunciado la edición de hoy de *El Noticiero Sevillano* por la publicación de la reseña de la velada que en el Circulo Tradicionalista se celebró anoche.

La Policía ha procedido al secuestro de la tirada.

En el acto de referencia, que los organizadores dedicaron a la memoria de los mártires del carlismo, asistieron muchos sacerdotes y gran número de jóvenes, cubriéndose todos ellos con boinas rojas.

Fué descubierto un retrato de D. Jaime a los acordes de la Marcha Real, y los oradores, en discursos violentos, atacaron a los señores Canalejas y Maura é hicieron excitaciones a la rebelión.

## ARAGÓN

### Huelga solucionada.

ZARAGOZA. (Martes, tarde.) Gracias a las acertadas gestiones del Sr. Matías Pastor, secretario de la Junta de Reformas Sociales, ha sido solucionada, tras largos debates, la huelga de la fábrica de Insarri.

Mañana volverán los obreros al trabajo.

### Incendio.

En Magallón, un incendio intencionado ha reducido a cenizas, en el monte de Valpodrida, varias fanegas de trigo y otros cereales.

### Federación.

Se ha constituido en Cariñena la Federación vitícola.

Las personalidades que la componen se proponen vigilar para que los vinos no sean adulterados.

### Alarma.

Comunican de Almunia de San Juan que reina gran alarma por haberse inundado so sótanos, a causa de filtraciones de agua, que se cree procede del Canal de Aragón y Cataluña.

Una Comisión de vecinos ha visitado al gobernador, pidiéndole remedio. Muchas familias abandonan sus domicilios, temiendo hundimientos.

### La vacante de Moret.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) Los partidos políticos locales comienzan los trabajos con vistas a la elección parcial de diputado a Cortes por la circunscripción, en la vacante que ha dejado D. Segismundo Moret.

Suenan varios nombres. Respecto de los monárquicos, persiste la impresión de que liberales y conservadores votarán al joven catedrático de la Facultad de Derecho de esta Universidad, D. José Gascón y Marín.

Los republicanos parecen dispuestos a presentar candidato, y suenan los nombres de D. Basilio Parafso y D. Darío Pérez.

Por su parte, los canalejistas suponen que se presentará a la lucha D. Francisco Romáles, jefe de los demócratas de esta provincia, y actualmente gobernador civil de Cádiz.

Asegúrase que el gobernador de Zaragoza, Sr. Weyler, ha cambiado ya impresiones con el ministro de la Gobernación respecto del asunto.

### Contra el proyecto de azúcares.

ZARAGOZA. (Martes, noche.) La Sociedad de Agricultores ha publicado el dictamen relativo al proyecto de ley que tiende a modificar la cuantía del impuesto sobre los azúcares.

El dictamen es en absoluto contrario al propósito del ministro de Hacienda.

## CATALUÑA

### Banquete.

BARCELONA. (Martes, noche.) En el Gobierno civil se celebró un banquete en honor del director general de Comunicaciones.

Asistieron el general Weyler y su hijo D. Antonio, el alcalde, presidente de la Cámara de Comercio, Sr. Maristany; el presidente y el fiscal de la Audiencia, el secretario del Gobierno civil y el Sr. Millán Astray.

### Desgracias.

BARCELONA. (Martes, noche.) En la estación de Villanueva arrolló el tren a un hombre de cincuenta y tres años, fracturándole varias costillas.

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
27 de julio de 1860.

Según las noticias que recibimos, estos últimos días ha habido en varios puntos de España grandes tempestades y aguaceros, lo cual es causa de que haya refrescado la temperatura de una manera más propia del otoño que de la estación presente.

No falta quien atribuya estas variaciones atmosféricas a la influencia que empieza a ejercer el eclipse solar.

Son curiosas las siguientes noticias que acerca de los planes que la oposición moderada toma para entretener los ocios del verano, comunica a *La Epoca* su corresponsal en La Granja.

«Por aquí se ha dicho que los Sres. González Bravo y Gutiérrez de la Vega, habían ido a París para ponerse de acuerdo con las influencias españolas residentes en aquella gran capital y que son hostiles al actual Gabinete.

Se cree que de esta conferencia dependerá la actitud más o menos activa y batalladora de la Liga con el Gobierno en el próximo otoño, que es cuando ha de morir esta situación, según dijo *El Horizonte*. Creo que se acepta la idea de hacer que el duque de Valencia haga esta vez lo que no ha hecho nunca estando en la oposición, esto es, que venga a combatir al Gobierno desde los bancos de la alta Cámara, para ver si de esta manera puede resucitarse la oposición que antes en ella existía. El Gobierno se alegraría de esta venida, porque es amante de la discusión; pero yo creo que no sucederá, y si sucede, no creo que pese a la unión liberal, a la cual popularizará la oposición del general Narváez, ya convertido en un *arcasmo* de la política.»

Parece que entre los carlistas de Londres anda una marimoreña de padre y muy señor mío.

Resulta indudable que cuando D. Juan publicó su primer manifiesto y se calzó la Corona, Montemolin se fué precipitadamente a aquella capital y tuvo una discusión muy agria y muy violenta con su hermano, calificando de inocente la prisa con que había tratado de heredarle en vida, sin esperar siquiera a la confirmación de su renuncia.

Montemolin declaró que pondría en ridículo a D. Juan retractando su dimisión, y contradeciendo éste que si se atrevía a hacerlo, él, por su parte, insistiría en sus propios derechos y haría resaltar más y más la bajeza del Rey en situación de reemplazo.

Así dicen que se explica el manifiesto de D. Juan que últimamente ha entretenido la opinión pública.

Un moro que estuvo el 16 en los hospitales de Tetuán, dijo que Muley Abbas, que se encontraba en Tánger, había visitado uno de nuestros vapores de guerra de los que se hallan anclados en aquel puerto; que un comandante y oficiales lo habían recibido muy bien y obsequiado con refresco, y que Muley Abbas había quedado muy complacido de la generosidad y buenas maneras de los españoles.

La *Iberia* nos anuncia que Muley Abbas ha recomendado la lectura de LA CORRESPONDENCIA a los moritos.

Aunque pese al diario progresista, debemos decir que son muchos los moros que leen LA CORRESPONDENCIA, muchísimos los que sienten no poder leerla por no saber castellano, y que el mismo Muley Abbas está suscrito desde que se firmó la paz.

Tenemos entendido también que en alguna de las kabilas que hacen más ruda oposición al Emperador se trata de hacer tres suscripciones a *La Iberia*, con objeto de aprender el sistema de ataque más a propósito para combatir al Gobierno de aquel país.

## Chocolate «Agustinos»

El preferido por las personas de buen gusto; basta probarlo para convencerse; es lo más exquisito que se conoce.

Exíjase esta verdadera marca en los buenos ultramarinos. Para la venta en provincias, dirigirse a

Manuel Cortina, 3.

COMPANIA NACIONAL.—MADRID

## VIDA LOCAL

### DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:  
D. Juan Antonio de la Hera, 70 años, Digno Pastor, 16.—Carmen Jiménez, 66 años, General Ricardos, 10.—Micaela Alonso, 19 años, Mesonero Romanos, 9.—José Cernuda, 57 años, Eloy Gonzalo, 32.—Felipe García, 95 años, plaza de la Cebada, 4.—Manuel Gómez, 10 años, Serrano, 49.—José Portolés, 18 meses, Sagasta, 9.—José Catalán, 1 año, Caravaca, 3.—Clotilde Valenzuela, 6 años, General Lacy, 14.—Encarnación Angulo, 1 año, Ercilla, 12.—Francisco Acosta, 3 meses, Moratines, 4.—José Fernández, 2 meses, Embajadores, 37.—Manuel Iglesias, 15 meses, Cruz, 25.—Salvador García, 1 mes, Rosario, 29.—María Luisa Vando, 18 meses, Portillo, 13.—Mauricia Brogeras, 2 años, Fuencarral, 136.—Emilio Martínez, 34 días, Encarnación, 4.—Antonio Sáinz, 1 año, Cuenca, 4.—Ángel Rincón, 2 años, Olivares, 37.—María del Carmen Canto, 1 mes, Hospital Provincial.—Ramón Ortiz, 8 meses, Fomento, 29.—Mercedes Salamanca, 20 meses, Reyes, 14.—Dolores Fernández, 4

POR MADRID

## Urbanización del Extrarradio

Terminábamos nuestro artículo anterior enunciando el epigrafe del capítulo IV de la notable Memoria del ingeniero D. Pedro Núñez Granés, y reanudando nuestra interrum-pida labor, seguiremos paso a paso la labor del autor del proyecto.

Hace constar que la zona Norte reúne excelentes condiciones para la edificación, y refiriéndose a la parte en que se halla enclavada la dehesa de la Villa, afirma que presenta condiciones excelentes para hacer de ella un parque urbanizado encantador; un lugar de esparcimiento y de veraneo de lo más hermoso que puede concebirse, tal, que ninguna población del mundo pudiera tener otro que le superara en salubridad y belleza, y desde el que se disfruta de espléndido panorama, pues se divisan, en primer término, las verdes laderas de la Casa de Campo y El Pardo, y más allá, esfumados por la distancia, los abruptos y nevados picos del Guadarrama.

La Naturaleza derramó sus dones sobre este bellísimo rincón del suelo madrileño, restando solamente para hacer de aquel sitio un paraíso que la mano del hombre ejecute lo que aquella no pudo hacer.

Con exacta clarividencia exclama el Sr. Núñez Granés:

«Dénlese fáciles accesos; dótese de agua abundante con que regar la parte hoy no regable; construyanse, sin variar la estructura del terreno, hoteles artísticos y hermosas quintas, que lleven a aquellos solitarios lugares la vida y la alegría; sanéese su subsuelo cuando éstos estén habitados, y Madrid poseerá por este lado alrededores que nada tendrán que envidiar a los de las más cultas y hermosas ciudades de la tierra.»

Todo esto, que a primera vista parece que es de difícil o casi imposible realización, afirma el autor del proyecto que es factible a poca costa antes de media docena de años, tiempo insignificante para obras tan importantes y beneficiosas.

Accesos fáciles se obtendrían construyendo una vía que, partiendo de la glorieta de Cuatro Caminos, condujera directamente al Asilo de la Paloma, y mejorando el camino que, desde la carretera de contorno, conduce a la Escuela de Ingenieros Agrónomos.

Hecha la primera vía y mejorada la segunda, podría establecerse una línea de tranvías que tuviera el siguiente recorrido:

Puerta del Sol, Cuatro Caminos (ya en explotación); Cuatro Caminos, Asilo de la Paloma; Asilo de la Paloma, por la carretera de circunvalación, a la Escuela de Ingenieros Agrónomos; Escuela de Ingenieros Agrónomos, Puerta del Sol (ya también en explotación).

Con tal línea de tranvías sería posible ir sin trasbordo, en menos de media hora, por dos sitios distintos, desde la Puerta del Sol a la dehesa de la Villa.

El abastecimiento de agua está asegurado para años de un par de años, porque los nuevos depósitos del Canal y del marqués de Santillana tendrán cota superior a la más alta de aquellos parajes; y en cuanto a la realización de las edificaciones propone el Sr. Núñez Granés que el Ayuntamiento venda a precios módicos o ceda gratuitamente, mediante el pago de un pequeño canon anual, parcelas capaces para construir hoteles, a las que deberían asignarse precios que estuvieran en relación con su situación y extensión, imponiendo a los adquirentes las condiciones siguientes: Que lo edificado ocupe a lo sumo la mitad del terreno vendido; que todas las fincas se rodeen de jardines; que los lotes no puedan dividirse ni aun en caso de muerte, a fin de que más tarde no se hicieran pequesísimas construcciones; que empiecen a construir en el plazo de un año; que respeten y mejoren el arbolado; que no varíen la estructura del terreno, a cuyo fin deberían hacerse accesos artísticos de unión de las fincas a las vías que figuran en el plano, y que la ejecución de los edificios se realice con arreglo a modelos previamente estudiados por los arquitectos municipales y aprobados por el Ayuntamiento.

Haciendo esto y no vendiendo para edificar más que la tercera o cuarta parte de la superficie total de la dehesa, quedando el resto como hoy está, de dominio público, aquel hermoso sitio estaría poblado de numerosas construcciones, creadoras de vida y de riqueza.

Para la edificación de grandes talleres, fábricas, almacenes y casas de obreros y empleados encuentra terrenos adecuados en las zonas Este y Sur.

La parte situada entre el río y la carretera de Carabanchel, una vez canalizado el Manzanares, estará en condiciones de poder construir quintas y casas de campo, y el trozo comprendido entre la citada carretera y la estación de Goya, debe destinarse para construir la Necrópolis del Oeste, cuya necesidad será más evidente en cuanto se clausuren totalmente las Sacramentales de San Justo, San Isidro, Santa María y San Lorenzo y haya necesidad de que absolutamente todas las personas que fallezcan en las inmediaciones de esa zona sean transportadas a la Necrópolis del Este, recorriendo enormes distancias.

Además podría construirse en aquella parte un parque, que podría denominarse de San Isidro, si se desea que la tradicional romería se celebre en condiciones adecuadas y reúna mayores atractivos que en los tiempos actuales.

Por último, en la zona Oeste, como se halla instalada la Casa de Campo, no propone el Sr. Núñez Granés construcción de nuevas vías.

En el capítulo quinto expone los datos estadísticos y meteorológicos referentes a la población de Madrid, antes de sentar las bases generales que habrán de tenerse en cuenta,

tanto por lo que se refiere a la higiene como a las facilidades para la circulación.

Por ellos vemos que en el siglo X la superficie de Madrid era de 81.000 metros cuadrados, con menos de 3.000 habitantes; más de 6.000 a principios del siglo XIII, 45.000 al terminar el siglo XVI, 167.607 al terminar el XVII, 271.254 a mediados del XIX, y 595.586 a principios del siglo XX, en 1908.

Con estos antecedentes, y si el Ayuntamiento realiza en la debida forma el saneamiento del subsuelo, la canalización del Manzanares, la traida de aguas en gran cantidad y en condiciones de surtir los barrios altos, y, por último, con otras múltiples mejoras de menor importancia que tiene en proyecto, calcula el autor de la Memoria que dentro de medio siglo tendrá un millón de habitantes y dos millones al terminar el siglo actual.

Examina después el incremento habido en los elementos de transporte, y de sus datos vemos que en 1854 contaba Madrid con 971 carruajes, incluyendo en este número los particulares y de alquiler.

El total de vehículos que existía en 1859, era de 2.750.

En la actualidad existen en Madrid: 715 automóviles, 1.310 bicicletas y motocicletas, 650 coches de plaza, 145 a la calesera, 1.128 coches de lujo tenidos por particulares, 1.826 coches de esta clase, propiedad de la Sociedad de Alquileros y 530 coches de tranvías. En total, 6.304 vehículos para transporte de pasajeros.

El número de carros de transporte con que actualmente cuenta Madrid se eleva a 3.891, y 247 el de carros de mano. En total, 4.138, que, sumados a los 6.304, de que hicimos mención en el párrafo anterior, dan un total general de vehículos de 10.442, en vez de los 2.750 que existían en 1859.

Es decir, que así como la población se duplicó con exceso en medio siglo, su movimiento, representado por sus elementos de transporte, casi cuadruplicó.

Por último, los datos meteorológicos que se insertan en la Memoria, nos hacen saber que, en un periodo de treinta y cinco años, los vientos dominantes en Madrid fueron el NE. y el SO.

De todos estos datos saca la consecuencia lógica el Sr. Núñez Granés de que los aumentos de la población y del tráfico habrán de seguir, no una progresión aritmética, sino geométrica, y considera que hay que proyectar amplias vías que den facilidades para el tráfico, aumentar las plantaciones, a fin de tornar menos inconstante el clima de Madrid y evitar la gran sequedad que suele haber en su atmósfera, no orientando además las nuevas vías en dirección de los vientos reinantes, y construyendo en los cruces de aquellas, cuando esto no sea posible, plazas en cuyo centro haya un gran edificio o jardines con arbolado para conseguir desenfilarlas.

Después de lo anteriormente expuesto, pasa el Sr. Núñez Granés a estudiar las bases para formular el plan de urbanización del extrarradio, y qué examinaremos en otro artículo.

ALEJANDRO PIZARROSO

## NUESTRO SERVICIO DE VIAJES Y TURISMO

### La vida en Vernet-les-Bains

Según noticias que recibimos de *Vernet-les-Bains*, la animación es grandísima en dicho balneario.

El *Paraiso de los Pirineos* ha llegado a ser el balneario de moda y a él acuden, desde todos los puntos de Europa, cuantos anhelan pasar una temporada deliciosa, gozando de la tranquilidad y el confort en su máximo grado. Pero esta tranquilidad no es el aburrimiento, ni mucho menos. En *Vernet-les-Bains* esa fatídica palabra ha sido suprimida desde el primer día.

Si los que anhelan la paz y el sosiego tienen en *Vernet-les-Bains* rincones umbrosos y atrayentes, los amigos de la vida de sociedad encuentran todo género de goces agradablemente mundanos.

El Casino, edificio magnífico, ha sido reformado, pintado y decorado de nuevo y es frecuentadísimo por los turistas. El teatro es una atracción de primer orden, porque en él actúa una excelente compañía de ópera, que pone en escena el repertorio clásico de este género, hoy tan en boga.

Hay cinematógrafo y Guignol. Los bailes de niños son la alegría; no sólo de la gente menuda de la colonia, sino también de las mamás, que gozan lo indecible con fiestas tan atrayentes.

Han comenzado los cotillones en el Casino, y todas las noches los bañistas se creen transportados a los salones más elegantes de los Casinos cosmopolitas que gozan hoy de más renombre en Europa.

Los aficionados a los deportes se interesan por el certamen de *tennis*, donde los campeones más célebres de Francia se disputan la victoria.

Y las funciones de fuegos artificiales y los conciertos y partidas de campo menudean extraordinariamente.

En *Vernet-les-Bains* hay ahora muchas y distinguidas familias de España. Y es que el *Paraiso de los Pirineos* comienza a ser popular entre nosotros.

Aquellos de nuestros lectores que deseen detalles sobre *Vernet-les-Bains*, pueden pedirnos el folleto ilustrado y se lo enviaremos con mucho gusto.

## Aguas de Borines

Estómago, hígado, riñones, diabetes, sin rival LA MEJOR AGUA DE MESA CONOCIDA. Depósitos: Capellanes, 10; Alcalá, 9, y farmacia de Bonald.

## ORDEN BOTIJIL

Levantinos y cántabros.

No podréis jamás comprender en toda su verdad cuánta es la satisfacción que Nos sentimos al ver la colosal importancia que va adquiriendo nuestra Orden, a la que ya rinden pleitesía personalidades de todas clases y condiciones, y hasta los políticos que, militando en campos diversos de color, se congregan junto a nuestro escudo, y, olvidando sus rencillas, resquemores y debilidades humanas, confiesan a voz en grito que la Hermandad Botijil es la que en su carácter profano predica y profesa la verdadera doctrina, de la que jamás deben separarse cuantos de ser españoles se precien, y amen la cultura, la instrucción, la higiene, la economía y el recreo.

Hermanos de nuestro corazón: mucho vale, en muchísimo estimamos el que vosotros pertenecáis a tan salvadora Cofradía; pero no basta que ostentéis con orgullo la condición de *cofrades*: precisa, amados nuestros, que todos y cada uno os dediquéis a la catequesis, o sea a la caza de neófitos, para ingresarlos en este redil nacional, foco de ventura, que ha empezado a extenderse por nuestra patria, a fin de olvidar rencillas y escenas sangrientas, que repelen los sentimientos de humanidad.

No obrar así equivaldría a declararos egoístas y malos patriotas, puesto que no queráis que la buena y hermosa semilla fructificase por todos los sitios para hacer la ventura general de España.

A buen seguro que si algunos de los españoles que siembran la destrucción y tristezas en la patria, cometiendo atentados a todas luces punibles y, por tanto, innobles, estuviesen agrupados en nuestra Cofradía, otra fuera su suerte, y otra la tranquilidad que disfrutarán sus negras conciencias, o, en otros vulgares términos, otro gallo les cantara.

Como ya nos entendéis, queridos *levantinos* y *cántabros*, no insistimos en esta parte doctrinal, que encierra el fin moralizador que siempre resplandece en nuestra amada é intangible Hermandad.

Nos hemos dicho en la última pastoral, que el 29 de los corrientes saldrá la peregrinación cántabra de Madrid, con rumbo a Santander, y que el día 3 del mes próximo emprenderá la marcha la tercera y más monumental excursión levantina, desde la villa y corte al popular é higiénico *Jordán* alicantino.

Pues bien; como las fechas, según Nos hemos dicho en anteriores documentos, se echan unas sobre otras, difícil nos es tratar aisladamente, como quisieramos, de las peregrinaciones que halláanse organizadas a plazo fijo; pero Nos creemos que vuestros buenos propósitos compensarán la falta de exhortaciones que, por carecer de espacio y de tiempo, no podemos dispararos.

¡¡ A GIJÓN!!

Ya os dimos cuenta aislada hace unos días, *cántabros* queridos, de la peregrinación que vosotros, y Nos hemos de hacer a la activa, industriosa y comercial localidad de Gijón en el próximo mes de agosto.

Recordáis para cuándo os la señalamos? Pues por si acaso lo hubieseis olvidado, os diremos que hallase fijada para el 5 del expresado mes, a las siete y treinta y cinco de la tarde; es decir, a los dos días de haber realizado la agrupación *levantina* con Nos la excursión a la ciudad del Castillo.

Los billetes ó *patentes* para poder realizar las peregrinaciones, tanto a Santander, el 29 del actual, como a Gijón, el 5 del mes próximo, se facilitan ya en la oficina central del Norte (calle Mayor, 32), a 35 pesetas en segunda y 20 en tercera (ida y regreso) para ambas peregrinaciones.

Las calles de Gijón, como ya veréis, son anchas y alegres, y el conjunto de la población es atrayente en extremo, en donde disfrutaréis de saludables y frescas brisas, y de una hospitalidad muy cariñosa.

El digno alcalde-presidente de Gijón, señor Argüelles, todo lo tiene dispuesto, a fin de que vuestra estancia en la población en que creése que Pelayo fijó su corte, os sea muy grata.

Visitad, como os tenemos recomendado, el palacio de Revillagigedo y la colegiata de San Pedro, y si disponéis de tiempo, no regreséis a Madrid sin haber realizado excursiones a Somió y al magnífico puerto del Musel.

Las vistas panorámicas que desde la villa y corte habréis de admirar por el camino, no podemos describirlas, pues solamente la descripción del Puerto de Pajares ocuparía muchos volúmenes del tamaño de misales.

El convoy llegará a Gijón a la una y ocho minutos de la tarde, y regresará a Madrid a las tres y cuarenta de la tarde del día 17 de agosto próximo.

Para que os afiancéis en las buenas disposiciones que por fortuna en vosotros se anidan, repetid varias veces la siguiente

Plegaria.

Aquí estamos los *cántabros*, humildes y sencillos, llenos de ardiente júbilo, pensando en Santander. ¡ Señor de los Ejércitos, que esta plegaria mística llegue, por lo simpática, al trono donde estás. Permite que vayamos: a Santander, los unos; que vayamos los otros a visitar Gijón, y que todos unidos, cual piñones en pifia, del Patriarca escuchemos su persuasiva voz.

Ahora, *cofrades* muy amados, recogeos en vosotros mismos y meditad dentro de vuestro yo la transcendencia que encierra la altruista oración que acabáis de pronunciar. Asimismo, si tenéis tiempo, pedid también que otra agrupación *cántabra* vaya a San Se-

bastaría, pues el 11 de agosto ha de efectuarse la última excursión de la secta en que habéis empezado, para vuestra dicha, a militar.

Que la paz sea con todos, base de la prosperidad y tranquilidad de los pueblos.

Adiós, hermanos.

MESTRE MARTINEZ.

Una alfombra de flores

No es tan agradable como un buen pavimento de Linoleum ó de finas esteritas de verano, como las que todo el mundo sabe se venden en los grandes almacenes de Esparteiros, 3, y Carmen, 20 al 24. Grandes locales para guardar alfombras y tapices.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Salón Nacional.—Se ha puesto en escena el interesante drama Valentín el guardacostas, que fué interpretado, con gran acierto, por la compañía que dirige el primer actor don M. Pigrau.

El público aplaudió las interesantes situaciones que abundan en la obra y es de esperar que todo Madrid desfile por este Salón para admirar esta producción tan interesante y entretenida.

Teatro de la Latina.—Mañana se verificará el estreno de la graciosa zarzuela titulada Los hombres alegres, y el sábado el de Colorado... colorado.

Siguen contándose por llenos las representaciones de La alegría del batallón, que tan magistralmente interpreta toda la compañía.

CASA DE LA VILLA

Junta municipal.

A las nueve menos veinte se ha reunido la Junta municipal de Asociados bajo la presidencia del Sr. Francos Rodríguez.

Leída el acta de la anterior, varios asociados hicieron aclaraciones y se aprobaron todos los dictámenes que figuraban en el orden del día.

A cobrar.

Los dueños ó administradores de locales arrendados para escuelas municipales pueden presentarse á cobrar el importe del segundo trimestre del actual año en la Tesorería municipal, cualquier día no feriado, de diez á doce de la mañana.

Se llama la atención acerca de la conveniencia de que lo hagan á la mayor brevedad posible, pues en caso contrario pudiera ocasionarles perjuicios.

La curación del estómago es un hecho usando las pastillas Jeba. Venta en farmacias y droguerías. Depósito, Caballero de Gracia, 11, Dr. Alcobilla.

EN LOS MINISTERIOS

MARINA

En el ministerio de Marina se ha recibido un telegrama del mayordomo mayor de Su Majestad la Reina doña María Cristina, en el que participa desde San Sebastián lo siguiente:

«Su Majestad agradece mucho su amable felicitación á V. E. y la Marina de España.»

GRACIA Y JUSTICIA

Registadores de la propiedad.

Hán sido nombrados: De Baza, D. José Figueiras; de Sanlúcar, D. Vicente Pallarés; de Zaragoza, D. Antonio Aguilar Cano; de Avilés, D. Aurelio Díaz de Laspra; de Carrión de los Condes, D. Rudesindo Enriquez; de Infesto, D. Celestino Morilla; de Vera, D. Juan J. Ruiz Caparrós; de Albuquerque, D. Andrés Enciso de las Heras; de Cervera del Río Alhama, D. Florencio Marco Pérez; de Granada, D. José Duro Collantes; de Medina del Campo, D. Mariano Aguilar Linares; de San Sebastián, D. José Sabando M. de Sojo; de Torrecilla de Cameros, D. Sebastián A. Robles; de Valle de Cabuérniga, D. José González Miranda; y de Viella, D. José María Galcerán.

BARCELONA-MADRID

Banquete en los Viveros

El Ayuntamiento de Madrid ha querido dar una prueba de cariño y simpatía al Concejo de Barcelona, y ha ofrecido un banquete á los ediles barceloneses que han sido portadores de una medalla de oro y de un artístico pergamino que la Municipalidad de Buenos Aires ha enviado á la de Madrid como recuerdo de la visita de sus comisionados á las fiestas del Centenario de la Independencia de la República Argentina.

El banquete se ha celebrado en los Viveros de la Villa.

La mesa, en forma de cuadrilátero, hallábase colocada bajo un pabellón artísticamente adornado con palmeras, ebonitis y banderas nacionales, y en cuyo centro, el capataz mayor de Parques y Jardines, D. Cecilio Rodríguez, había formado tres hermosos macizos de plantas y flores de brillantísimo efecto.

Al banquete asistieron la mayoría de los concejales madrileños, el secretario de la Corporación Sr. Ruano, el secretario especial de la Alcaldía Sr. López del Oro, el representante del Ayuntamiento de Barcelona en Madrid señor Morayta, y representantes de la Prensa madrileña y barcelonesa.

Al descorcharse el Champagne, el alcalde, Sr. Francos Rodríguez, hizo notar que el banquete ofrecido á los concejales barceloneses, por lo mismo que era hijo del cariño, no necesitaba que en él se pronunciaran brindis alisonantes, y se limitó á brindar por Barcelona, por el espíritu municipal y por los concejales.

El Sr. Mir y Miró contestó muy elocuentemente, saludando al pueblo madrileño en nombre de Barcelona, que es y será siempre español (Aplausos), y termina dando un viva á Madrid, que es contestado unánimemente con otro viva Barcelona!, lanzado por el alcalde.

AL TODO DE OCASIÓN

Fuencarral, 45. Comprad relojes hora garantizada.

ALCANCE POLÍTICO

El Sr. Canalejas ha conferenciado por teléfono con el Sr. García Prieto, informándole de cuantas noticias tenía de huelgas.

El ministro de Estado le comunicó que el Rey continuaba siendo objeto de demostraciones cariñosísimas, que á la una de la tarde recibía á bordo del Giralda á una Comisión de cinco representantes de la Asamblea de Ayuntamientos y que á las cuatro de la tarde abandonaba Santander con objeto de llegar á San Sebastián entre diez y diez y media de la noche.

El alcalde de Valencia ha solicitado del Presidente del Consejo autorización al Sr. Calbetón para que prolongase su estancia allí un día más, á fin de que pudiera asistir á un banquete que se le preparaba.

El Sr. Canalejas ha accedido á ello.

El jueves se celebrará Consejo de ministros, y en ese mismo día saldrá para San Sebastián, en donde no estará más que horas, el jefe del Gobierno.

El Sr. Canalejas llevará á la firma algunos decretos é informará á S. M. de cuanto interesante haya.

Nuevamente, con ocasión de frases insidiosas del Sr. Cierva, ha explicado el Sr. Canalejas su conducta respecto de los expatriados que se hallaban en la frontera, manifestando que no hubo, como no podía haber, pacto alguno con el Sr. Lerroux, y que la intervención de éste en el asunto se limitó á una ligera consulta, que no tiene más alcance que puntualizar las declaraciones que el Presidente del Consejo hizo en la Cámara popular.

—Y á consulta como esa—añadió el Sr. Canalejas—hecha por el Sr. Lerroux con el carácter de diputado ó hecha por cualquier otro

ciudadano, estaba el Gobierno obligado á contestarla.

De varias Repúblicas americanas ha recibido el Sr. Canalejas telegramas de felicitación por su campaña en materia religiosa.

Ayer tarde, en el tren de Galicia, marchó el Sr. Fernández Latorre á la Coruña, donde pasará unos días.

El Sr. Cierva ha regresado á Madrid. Ayer tarde ha salido para Murcia.

El Sr. Canalejas ha regresado ayer tarde de Otero.

Por medio de un real decreto, que se enviará á la firma del Rey unos de estos días, quedará restablecido el derecho de 2,25 pesetas para los 100 kilos de maíz importado en la Península.

Se recordará que el Sr. Besada impuso por ley la admisión temporal del maíz, con el solo derecho de 0,50. Esta ley autorizaba á que se modificase la tarifa por real decreto, cuando se creyese conveniente.

En cuanto á la modificación arancelaria sobre el trigo, parece que el Sr. Cobian no la cree justificada.

La razón que los peticionarios alegan es que la abundancia de la cosecha actual, unida á la gran cantidad de trigo extranjero que se importa, produce una baja en los precios de contratación, que no remunerará al agricultor de los gastos y trabajos que le cuesta el obtener de la tierra el trigo.

En el ministerio de Hacienda se sigue recibiendo diariamente noticia telegráfica de los precios del trigo en los principales mercados nacionales y extranjeros, así como de los avances de producción en las comarcas en que más intensamente se cultiva el trigo en España.

Al recibir ayer tarde á los periodistas, les manifestó el ministro de Hacienda que se propone hacer muy en breve la emisión de los 81 millones de pesetas en obligaciones del Tesoro, para lo que ha sido autorizado por las Cortes.

La negociación de dichas obligaciones no se hará de una sola vez, sino que se llevará á efecto escalonadamente, conforme lo exijan las necesidades públicas, á fin de que el Erario no satisfaga innecesariamente los intereses de aquel remanente que de momento no necesita.

Contestando á una Comisión del Ayuntamiento de Barcelona, que se quejaba de las mermas que ha de sufrir el Erario municipal á consecuencia de privarle del cobro de cédulas personales, el ministro de Hacienda les dió todas las seguridades de que este ingreso le sería compensado con la creación de nuevos arbitrios de importancia que pueden establecerse en aquella capital, como lo están en otras ciudades del Extranjero que son puertos de mar.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

SUMARIO:

GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponiendo que durante la ausencia del director general de Prisiones se encargue del despacho y firma de todos los asuntos de dicho Centro directivo D. Severino Alderete, jefe de Sección en la citada Dirección general.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se publiquen en este periódico oficial los escalafones de maestros y maestras de las categorías superior y elemental.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Guerra.—Inspección general de las Comisiones liquidadoras del Ejército.—Anunciando el abono de los tercios de sueldo devengados por el capitán de movilizados D. Juan Rimbilas Cusachs.

PAISAJES DEL TIETAR

LA HUERTA DEL SEÑOR CURA

En las tardes apacibles, melancólicas, el señor cura y yo paseamos por la huerta-curato. Una huerta pequeña, que se tiende á los pies de la fuerte, robusta, herreriana iglesia parroquial. El señor cura está enamorado de su huerta, y le gusta ver cómo van las judías, las patatas, las habas, los tomates, los pimientos, los pepinos, las coles, las lechugas, las cebollas, mientras lee su periódico y se entera de los debates parlamentarios que se desarrollan en la corte. También tiene en su huerta el señor cura algunos árboles frutales; tiene albaricqueros, higueros, etc. Y posee, igualmente, un cuadro de excelente fresa. ¡Ah! Y además se recrea con sus hermosos, numerosos rosales, que pregonan á rosas perfumadas el sentido estético, la delicadeza espiritual del virtuoso párroco.

Es una vida sencilla, la vida del párroco rural. Así dice la gente, y así es en efecto, en lo exterior. Pero de fuera á dentro, hay una enorme, colosal distancia. La responsabilidad parroquial llena el alma del señor cura, y le hace estar en constante, creciente sucesión de preocupaciones, de luchas interiores, de combates del alma en que pelean los distintos aspectos de la psicología del hombre y del sacerdote en el campo de batalla de la mayor, la más terrible, la más horrorosa de las soledades.

Naturalmente. El Papa, el obispo y el párroco, constituyen la triple base en que se sostiene, en que se fundamenta, en que descansa este inmenso edificio espiritual que se llama la Iglesia. Del Papa y del obispo no hay que decir nada; pero lo que es del párroco, del párroco había que decir mucho. No hay entre los fieles espíritu parroquial ninguno. No hacemos caso de nuestro párroco. Prescindimos de su consejo, de su palabra, de su compañía. En las grandes poblaciones—como sucede en Madrid—ni siquiera lo conocemos personalmente, ignoramos su nombre y no hablamos con él nunca. Y luego vemos que en la gran lucha con el enemigo de todos, la Iglesia no tiene el apoyo de la muchedumbre bárbara, que se titula anticlerical, no cuenta con el entusiasmo del pueblo, colectivamente hablando. Es lógico. Abandonamos al párroco, y el párroco, abandonado por el fiel, queda solo. Y la Iglesia flaquea por el pie de la parroquia, que es el vínculo, el lazo, el hilo que une la Iglesia con el pueblo.

Atravesamos en España hoy una crisis de espíritu parroquial que produce espanto á todo católico sereno que la contemple y medite, reflexione un momento sobre ella. Nuestra parroquia es pobre, miserable, carece de medios. Y es porque el católico español sólo va á bautizarse y por la Extremunción á su parroquia. Los demás Sacramentos, la misa, va á buscarlos á otros templos. A otros templos, igualmente, van á parar sus devociones, sus fiestas religiosas, su dinero. Estos otros templos son tan respetables en concepto de tales como todos los templos, pero no son tan necesitados, no tienen tantos derechos sobre los fieles, que sólo por gusto, no por deber, pueden acudir y acudir á ellos. Entre las Ordenes monásticas ricas y la parroquia pobre, no hay discusión. La obligación del católico es ir, ayudar, proteger á la parroquia, que, al fin y al cabo, no es más que un deber que tiene que cumplir, porque la parroquia es su madre.

De aquí, de este abandono cada vez mayor, cada vez más injusto, en que el católico español tiene á su parroquia, se deduce el estado, la situación no muy envidiable que sufre el párroco, situación que se convierte en difícilísima en el párroco rural, en el cura de pueblo, en que tiene que luchar, además de con toda esta apatía de los católicos, con la incultura ambiente, saturada del sedimento anticlerical, que va dejando la Prensa radical en los cerebros rudimentarios de los trabajadores del campo, sedimento que traduce en murmuraciones, palabras groseras y hechos tan groseros como las palabras contra el desgraciado párroco, que no sabe qué hacer para volver al redil tanta oveja descarriada.

¡Qué bien harían los obispos si estudiaran con profundidad todo este problema del clero rural! La tarde conocida á estas reflexiones mientras, silenciosos, paseamos por la huerta-curato. El cielo se va poco á poco oscureciendo, invadido del crepúsculo. Un venticuelo agradable de la sierra rompe la calma del ambiente gris. Las cigarras, los grillos, cantan desahoradamente. El señor cura nos da á probar unas excelentes dulcitas brevas, que él mismo arranca del oloroso árbol, y nos regala después una rosa bella y aromática para el ojal. Las campanas de la iglesia tocan á oración. Nos descubrimos para rezarla devotamente. El paisaje, triste, romántico, ideal, próximo á anochecer, merecía un apunte de color de Santiago Rusiñol, el pintor poeta.

Regresamos á casa, donde nos despiden los buenos amigos que nos han acompañado estos días con atenta cordialidad. Estos amigos afectuosos se llaman Nicolás Rodríguez, Manolo Véltez—intrépido muchacho,—Justo Blasco y otros que no recuerdo sus nombres. De todos ellos me quedo con una grata impresión.

Al ir á acostarme me asomo al balcón, y contemplo la noche del valle del Tietar. Noche estrellada y espléndida, noche de grande y deliciosa íntima poesía.

ALBERTO DE SEGOVIA.

La Adrada y julio de 1910.

SUGESOS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han asistido durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios prestados á domicilio por causa de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes servicios:

CENTRO

Doctores Guillén y San Pedro. Ayudante, Sr. González.

Carmen Santiago, de diez y ocho años, se intoxicó con sublimado corrosivo, que equivocó con una medicina para uso interno.

En grave estado pasó á su domicilio, Preciados, 62.

—Joaquín Peñalva, que se hallaba alcoholizado, se cayó en la calle de Ciudad Rodrigo, ocasionándose una herida en la cabeza.

—Manuel Marina resbaló en la plaza Mayor, y en la calda dislocóse el pie izquierdo.

CIAMBENI

Doctores Moraleda y Sampedayo.

Trabajando en la calle de Martínez Campos, el obrero Gregorio Carrasco se produjo heridas de consideración en la mano derecha.

También á consecuencia de otro accidente del trabajo fué curado de una herida en un brazo Francisco Latorre. Le ocurrió en la calle de Gonzalo de Córdoba.

—Francisco Torze fué agredido por un compañero de oficio, que le produjo una extensa herida en la cabeza.

BUENA VISTA

Doctores Couce y Chicote. Ayudante, señor Esteras.

Mariano García, que trabajaba en el paseo de Recoletos, se ocasionó contusiones en las piernas.

También en las obras de la Gran Vía resultaron, á consecuencia de accidentes del trabajo, Ginés Martín con heridas en las manos y Bartolomé García con contusiones en la cabeza.

—Segunda Garcimartín fué recogida de la vía pública en estado de inanición por no haber tomado alimento alguno á consecuencia de la absoluta carencia de recursos.

HOSPITAL

Doctores Castillo y Gómez Sánchez. Ayudante, Sr. Jiménez.

Trabajando en la calle del Ave María, el industrial Pedro Sacristán se produjo la dislocación de la mano derecha.

—En la calle de Valencia regañó Ignacio Gómez con un compañero de oficio, y resultó de la refriega con contusiones en los brazos y cabeza.

—Sebastián Medina se cayó de un carro en la calle de Santa Isabel, dislocándose la mano derecha.

Folleón de «La Correspondencia de España».

(26)

PAUL SAUNIÉRE

Mamzell' Rossignol

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—No—contestó Adriano poniéndose encarnado ligeramente.—No conozco en el mundo á nadie más que á ti, que sea capaz de contraer matrimonio en la posición en que nos encontramos.

—¿Y por qué no?—preguntó Carlos.

—Porque nosotros, ni tú ni yo, podemos darnos, como Horacio, un lujo semejante, y arrostrar impunemente las cargas de una casa y de una familia.

—Entonces, según tú, nadie debiera casarse, sino á condición de tener doscientos mil francos de renta.

—No pretendo tanto; pero me parece que hay que mirarlo despacio, cuando no los hay.

—¿Eh? ¿Y crees acaso que no he reflexionado yo bastante? ¿Crees que Julieta no ha tenido también, por su parte, para pensarlo, tiempo, desde hace nueve años que nos conocemos?

—Oh, perdona; exageras un poco!

—¿No hace nueve años que nos conocemos?

—Sí; pero no hace nueve años que Julieta te ha dado su consentimiento.

—Esa objeción es pueril, querido Adriano; pueril, como todas las que haces siempre que hablamos de esto.

—¿No, hombre, no!

—Sí, querido, por más que digas y hagas, empiezo á apercibirme que todas las protestas que has inventado hasta hoy no son serias, y puesto que la ocasión se presenta hoy de explicarnos de una vez, concluyamos.

—¿De qué?

—De esos insignificantes obstáculos que me presentas sin cesar, y ante los cuales me he sometido hasta ahora. La última vez que hemos hablado de esta alianza te has escudado con el equipo de Julieta.

—Indudablemente. ¿No es natural que yo no quiera darte á mi hermana sin que vaya provista de lo indispensable?

—¿Bueno, lo admito, aunque esto me sea absolutamente igual, ya te lo he dicho! Pues bien, ¿te has ocupado ya de esto?

—¿Todavía no, lo confieso.

—¿Por qué?

—Porque no ha venido aún la suma necesaria.

en la boca de un amigo como yo no es una injuria.

—Cuando digo que mientes quiero decir que no tienes franqueza conmigo, y esto te lo reprocho amargamente.

—Sí creo, adivino, siento que tienes alguna otra razón para retrasar indefinidamente este casamiento, y no soy yo el sólo que lo ha notado.

—Recuerda lo que decía de Horacio hace ocho años.

—Sí tú, al menos, hicieses valer á mis ojos los motivos que te hacen obrar así, quizás me conformaría con tu parecer, porque, después de Julieta, tú eres al que yo quiero por encima de todo. ¿Pues bien, habla, te escucho!

—Estas palabras hablan impresionado visiblemente á Adriano, haciéndole volver la cara como para sustraerse á la influencia que ejercían en él aquellas calorosas protestas.

De repente, levantó la cabeza y dijo: —¿Vamos, estás loco! No me entretengas más tiempo. Sabes que por nada del mundo quiero faltar á la hora de la oficina.

Estoy demasiado obligado al Sr. Duremond para no reconocerlo, siquiera sea con la más escrupulosa exactitud. Déjame marchar. Pretendes que no soy tu amigo, y yo á mi vez tendría derecho para decirte: ¡Mientes, Carlos! No es á tí á quien confío, en mi ausencia, lo que quiero más en el mundo y lo que es mi más precioso tesoro: el honor de Julieta?

—Cierto, te doy las gracias y estoy orgulloso por ello; pero confiesa que esto

sería mucho más natural si Julieta fuese mi mujer.

—Pues bien, ¿de qué te quejas? Te juro que no será de otro más que de ti. Teno un poco de paciencia. ¡Adiós! ¿Te quedas aquí? ¿Esperas á que vuelva?

—No. Me voy á mi taller.

—Entonces, buen ánimo—dijo Andrés, empujándole hacia afuera.

Y cerró la puerta con llave, alejándose y dando con la mano un último adiós.

Carlos subió al piso superior, deteniéndose ante una puerta, en la cual había una placa de cobre con estas palabras grabadas en letras negras

«Carlos Landry, arquitecto.»

Penetró en un cuarto cuya disposición era exactamente igual al de Adriano y Julieta.

Del comedor había hecho una sala de espera, para recibir á sus clientes, amueblada pacientemente con verdadero gusto.

Muebles antiguos y porcelanas que había comprado unos después de otros, á medida que se lo permitían sus ingresos, y cuyo conjunto estaba, sin embargo, en perfecta armonía.

El salón le había convertido en taller. Sobre una gran mesa de madera blanca se velan colores, lápices, compás y grandes hojas de papel, sobre las que había el proyecto de diversos planos.

Carlos fué á colocarse ante esta mesa con intención de ponerse á trabajar; pero estaba distraído y preocupado.

Al menor ruido que sentía en el patio, se precipitaba hacia la ventana, mirando

hacia afuera, y se volvía con desconsuelo para sentarse otra vez donde estaba.

Hacia más de un cuarto de hora que estaba entregado á este ejercicio, cogiendo unas veces un lápiz, otra un compás ó un pincel, cuando su semblante se alegró repentinamente.

—¿Ya está ahí!—murmuró.

Escuchó atentamente, sintió abrirse la puerta del cuarto situado debajo del suyo y después ruido de pasos y mover de sillas.

—¡Ah! Empieza su tarea—se dijo aun. Durante media hora más seguía revolviendo los útiles que tenía á mano, sin conseguir trazar una línea.

—Decididamente no puedo trabajar cuando no la he visto—dijo á media voz.—Vamos á saludarla.

Y bajó la escalera, deteniéndose ante la puerta de Adriano.

La llave estaba puesta. Entró sin dificultad. Casi en el momento se detuvo asombrado.

Ante él había un individuo que él conocía.

[Continuará.]

INCLUSA Doctores Gil y Hermosa. Ayudante, señor Costa. El niño de seis años Eduardo Navarro, domiciliado en la calle de Mesón de Paredes, 55, se intoxicó con lejía en un descuido de su madre. Su estado fué calificado de pronóstico reservado.

Francisco Fernández, panadero de oficio, regañó con un compañero en la tahona donde trabajaba, resultando con el desgarramiento de la oreja izquierda.

En la calle de la Ruda fué mordido en una pierna por un perro el estudiante Francisco Bolaños. El perro fué llevado al Laboratorio.

LATINA Doctores Ibáñez y Cruz. Ayudante, señor Chies. Alvaro Romero fué agredido por un desconocido, que le produjo contusiones en diferentes partes del cuerpo. El hecho ocurrió en la calle de las Tabernillas.

En la plaza de la Armería se cayó Alfonso Vives, de cinco años, produciéndose una fuerte contusión en la cabeza y una herida en la frente.

Fueron asistidos tres alcoholizados.

UNIVERSIDAD Doctores Torres y Vilas. La niña de seis años Adela Fernández se produjo quemaduras con agua hirviendo, aprovechando un momento de descuido de la familia.

María Pérez y Josefa Méndez regañaron por cuestiones de vecindad en la calle de Sagasta, agrediendo mutuamente y resultando ambas con una porción de contusiones y erosiones.

Querofuras. La niña Luisa Laguna, que vive Luna, 6, ha sufrido ayer en su domicilio quemaduras graves en la pierna y pie izquierdos.

Fuó curada en la Casa de Socorro del distrito.

Petición. El presidente de la Junta municipal del Censo ha pasado ayer oficio al Juzgado pidiendo se proceda contra tres presidentes de Mesa, otro interino y nueve adjuntos que en las últimas elecciones no acudieron a tomar posesión ni justificaron su ausencia.

En una iglesia. Una señora llamada doña Micaela Muñoz ola ayer misa de doce en San Ginés.

Al arrojarse, dejó su portamonedas, que contenía 25 pesetas y un rosario, sobre un taburete.

Y una ciudadana que estaba á su lado apoyóse de él y salió en seguida del templo. No ha sido habida.

Herido en riña. En la plaza de Manuel Becerra rifieron Pedro Mier y Dámaso Martínez, resultando herido de pronóstico reservado en la cabeza al primero de los contendientes.

El lesionado fué curado en la Casa de Socorro de Buenavista.

El agresor fué detenido.

Incendio. En la cueva de la casa núm. 4 de la calle de Fray Celerino González se prendió fuego una lata de petróleo, dando lugar á un incendio, que fué sofocado momentos después por los individuos de la brigada de bomberos.

Las pérdidas no fueron de mucha consideración.

Joven enferma. El guardia 1.076 prestó auxilio á una joven de veintitrés años que pasaba por la plaza de San Marcial y que se sintió repentinamente atacada de los dolores del parto.

La paciente fué trasladada en un coche á la Casa de Socorro de Palacio.

Denuncia contra un sabio. El inquilino de la calle de Martín de los Heros, 19, José Nogales, ha denunciado que un sujeto conocido por Anselmo el Sabio, se le ha llevado de casa 20 pesetas.

El fruto de unos amores. En la Comisaría del Hospicio presentó una denuncia contra su antiguo amante una señora que reclama á éste la entrega de una niña de cinco años, hija de ambos.

La denunciante agrega en la denuncia que la niña suele ser castigada por el padre.

Transeunte herido. Al pasar por la calle de la Aduana, sufrió una caída, hiriéndose en la cabeza, región occipital izquierda, un individuo llamado Juan Arias Ballesteros.

Accidente desgraciado. En una taberna de la calle de la Aduana se hallaba cenando anoche el obrero Juan Arias, cerca de otra mesa, ocupada por un padre, que se hallaba reprendiendo muy irritado á su hijo.

De repente, el padre cogió un plato y se lo tiró al muchacho; pero en vez de darle á éste le dió al pobre obrero, que resultó herido de pronóstico reservado en la cabeza.

El herido fué curado en la Casa de Socorro, donde estuvo el juez de guardia más de dos horas tomándole declaración, porque el buen hombre, comprendiendo que el hecho había sido casual é involuntario, empezó por achacar la herida á una caída casual.

NOTICIAS GENERALES

A instancias del diputado á Cortes señor marqués de Puerto Seguro, la Asociación internacional de Damas, que preside S. M. la Reina, ha concedido 350 pesetas como auxilio á los padres de la heroica hermana de la Caridad, Sor Alegría de Jesús, que cedió pedazos de su piel para curar á un soldado en Melilla.

CHORIZOS TREVIANO

El de los pruebas, los prefiere á todos. El colmo de los hallazgos! El teniente alcalde del distrito del Centro,

D. Lázaro Martín Pindado, nos ruega que anunciemos que en la Tenencia Alcaldía de su cargo se encuentra depositado, y á disposición de quien justifique ser su dueño, un colchón de muelles, encontrado en la vía pública.

El Príncipe consorte de los Países Bajos es esperado en Bruselas para el 25 de agosto próximo.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Oficinas... (Admin. y Cajac Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.)

Table with columns: SUSCRIPCIONES, Mes, Trim, Sem, Añ. Rows: Madrid, Provs. y Portugal, Unión Postal, América y Océania.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado. En libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

DIRIJASE LA CORRESPONDENCIA: LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, n.º 1. LA DE REDACCION, á Factor, n.º 7.

INFORMACIÓN BURSÁTIL

26 DE JULIO

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, á que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID:

Table with columns: Contado, Fin de mes, Amortizable al 5 por 100, etc.

CIERRE DE BARCELONA:

Table with columns: 4 por 100 interior, fin de mes, Cambio más alto, etc.

CIERRE DE BILBAO:

Table with columns: Altos Hornos, Industria y Comercio, Resinas, etc.

CIERRE DE PARIS:

Table with columns: Exterior español, Renta francesa, Brasil, etc.

CIERRE DE LONDRES:

Table with columns: Exterior español, Consolidado inglés, Irlanda, etc.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica OCHO GRANDES PAGINAS A DIARIO

LAS NOCHES DEL RETIRO

Coucierto de la Banda Municipal. Mañana miércoles, á las diez de la noche, dará un concierto en el Retiro la Banda municipal con sujeción al siguiente programa:

Primera parte. Roma, tercera suite de orquesta (obra póstuma), Bizet.

1.º Andante vanquillo.

- 2.º Allegro vivace. 3.º Andante molto. 4.º Allegro vivacissimo (Carnaval). Segunda parte.

El Liberal, Pérez Zúñiga. Obertura en do, Goróni. Fantasia de La verbena de la Paloma, Bretón.

Escena, coro y canción de El día de la Africana, Caballero. Jota de idem id.

Nuestros servicios de viajes

LOS VIAJES PARTICULARES

Este modo de viajar conviene á los que prefieren hacerlo aisladamente, en familia ó en grupo íntimo, gozando de casi todas las ventajas de los viajes en grupo.

Dichas ventajas son, entre otras, tener un programa detallado, susceptible de modificaciones, y saber de antemano lo que cuesta todo, evitándose así sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles.

El presupuesto de viaje particular comprende, no solamente todos los gastos que impone el itinerario escogido, sino también todos los detalles necesarios para llevarlo á la práctica del modo más agradable posible.

Nosotros entregamos antes de la partida, no solamente los billetes de ferrocarril y de barco, los cupones para hoteles, servicio de coches y guías, sino también un programa horario, conteniendo todas las indicaciones necesarias para que el viaje sea hecho en las mejores condiciones.

Dicho programa detalla:

- 1.º Las horas exactas de partida y de llegada. 2.º Los sitios y horas donde se debe cambiar de tren, donde hay aduanas, donde se debe comer, ya en el «buffet», ya en los vagones restaurantes. 3.º Los sitios que deben ser ocupados en los departamentos de los trenes para admirar los más bellos panoramas del trayecto. 4.º Los nombres de los hoteles donde han sido tomadas las habitaciones y encargadas comidas, y cuyos coches aguardan en las estaciones la llegada de nuestros viajeros. 5.º Las horas en las cuales los guías de cada localidad se presentan á nuestros clientes, con coches ó automóviles para enseñarles lo más notable y acompañarles en sus excursiones. 6.º Enumeración de todas las curiosidades dignas de ser visitadas y admiradas.

Aunque estos programas lo detallan todo, por días y horas, los viajeros pueden modificar á su gusto la duración de las permanencias y las horas de visita.

Si prolongan sus estancias, bastará con que paguen días suplementarios y avisen á los hosteleros del retraso con que han de llegar á las poblaciones no visitadas todavía, por medio de tarjetas postales que les facilitaremos.

Aquellos de nuestros lectores que deseen efectuar un viaje, y quieran que les enviemos un proyecto ventajoso y detallado, deberán escribirnos en seguida, indicándonos qué itinerario piensan recorrer, el número de personas, la clase, la época, duración aproximada, etc.

Su carta habrá de ser dirigida al Servicio de VIAJES PRACTICOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7, Madrid.

Ultima hora PROVINCIAS

Llegada del Rey. SAN SEBASTIAN. (Miércoles, madrugada.) A las doce y media ha desembarcado S. M. el Rey, acompañado de los Sres. García Prieto, Echagüe, Aybar, Alabern y marqués de Cubas.

El camino estaba espléndidamente iluminado, como también la bahía.

En el desembarcadero esperaban las autoridades y el alto personal palatino. El público era numeroso y distinguido. El Rey se mostraba satisfecho de los premios ganados en Santander.

En automóvil se dirigió á Miramar. Robo de alhajas. SAN SEBASTIAN. (Martes, noche.) La tiple Srta. Quijano ha denunciado á la Policía que, mientras se bañaba, le han desaparecido de la caseta de la playa alhajas por valor de 10.000 pesetas.

Ignórase si se trata de una sustracción ó simplemente de un extravío. El ministro y el directo á Madrid. VALENCIA. (Miércoles, madrugada.) El Ayuntamiento, en corporación, ha visitado al ministro en el Palace Hotel, interesándole la pronta realización del proyecto de ferrocarril directo á Madrid.

El Sr. Calbetón ha ofrecido que uno de los proyectos presentados lo despachará brevemente. A las diez de la noche el Ayuntamiento ha obsequiado con un gran banquete al ministro en su palacio de la Exposición, presidiendo el propio ministro, que tenía á su derecha á la señora del alcalde y á la izquierda á la del gobernador militar.

Ocupaban los demás asientos las autoridades, con sus respectivas esposas, y la señora y hermana de Calbetón. La banda municipal ha amenizado el banquete.

Al final el alcalde expresó los deseos de las damas valencianas de remitir flores á Madrid por el directo. Los ministros de Santander. SANTANDER. (Miércoles, madrugada.) Respondiendo al acuerdo adoptado en la reunión de anteanoche, se han declarado en huelga los obreros de las minas Carbáceno y Obregon.

Los demás obreros dicen que no se declaran por desconocer el acuerdo.

EXTRANJERO

Colisión sangrienta.

ROMA. Comunican de Lecce que en una colisión entre unos manifestantes y los carabinieri, éstos dispararon, matando á dos é hiriendo á cinco de los manifestantes.

Cautivos libertados.

LISBOA. Un telegrama oficial de Macau dice que las tropas portuguesas, conducidas por cautivos libertados, hicieron prisioneros á 14 piratas y libertaron á cinco mujeres y tres niños.

Los piratas y sus cautivos estaban escondidos en las rocas de Colowane. El Mokri, ministro. TANGER. El Mokri ha sido nombrado ministro de Negocios Extranjeros, reemplazando á Sidi-Aisa-Benomar, que pasa al ministerio de Justicia.

Aumento de faros.

SANTIAGO DE CHILE. El Gobierno ha pedido al Parlamento autorización para aumentar el número de faros que alumbran las costas de Chile. Insurrección en el Caney. NUEVA YORK. Se ha recibido un despacho de la Habana, diciendo que á raíz de un Consejo celebrado anoche á las doce, en la presidencia de la República, salieron tropas á toda prisa para la provincia de Santiago, con objeto de reprimir una insurrección que había estallado en las cercanías de El Caney. Parece que los insurrectos han huido ya hacia los montes, perseguidos por dichas fuerzas.

Dimisión de un Gobierno.

LIMA. El Gobierno ha dimitido, á causa de haberse manifestado hondas divergencias entre los ministros al apreciar la situación internacional.

EL ASUNTO ROCHETTE

PARIS. Ante la Comisión parlamentaria encargada de la información sobre el asunto Rochette, ha comparecido el juez instructor del proceso, S. Berr.

El testigo, escudándose en el secreto profesional, se negó á hacer manifestación alguna. Compareció después el fiscal Sr. Fabre. Comenzó por manifestar que en todos sus actos había obrado con expresa autorización de la Cancillería.

Dijo que comenzó á instruir el proceso contra el Sr. Rochette después de presentarle una denuncia en debida forma contra el mencionado banquero, el denunciante Sr. Pichereau.

Rechazó la sospecha de que tuviera participación alguna en los hechos que precedieron á la presentación de la denuncia, añadiendo que, cuando se enteró de las versiones que circulaban, relativas á las circunstancias y anomalías que motivaron la presentación de aquella, ordenó que se abriera una información, con objeto de depurar la conducta del Sr. Pichereau.

Negó que se hubiera intentado hacer presión alguna sobre el Juzgado, y declaró que la Prefectura de Policía conocía en todos sus detalles la denuncia presentada por el señor Pichereau.

Terminó el Sr. Fabre sus manifestaciones, lamentando que el Juzgado haya sido víctima de determinadas acusaciones, en este asunto.

También ha comparecido ante el Comité parlamentario el liquidador judicial de la quiebra Rochette, Sr. Vacher, quien después de exponer cómo fué declarada la quiebra, manifestó que una vez liquidado el pasivo del Credit Minier, que excede de cuarenta millones, podrá distribuirse un remanente muy elevado.

Boletín religioso del día 27

Santos del día 27 de julio.—Santos Pantaleón, Hermócrates, Félix, Mauro, Sergio, Jorge, Aurelio, Julia, Natalia y beato Rodolfo de Aguaviva, mártires; Santa Juliana, virgen, y Santos Maximiano, Malco, Martiniano, Dionisio, Juan, Serapión y Constantino, confesores.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta horas en las monjas de Santa Ana (calle de Torrijos, Guindalera), y habrá solemne función á San Eneas á las diez, predicando el padre Miguel de la Sagrada Familia; por la tarde, á las seis, estación, rosario, preces y visita de altares.

En la Encarnación fiesta á San Pantaleón á las nueve y media, siendo orador D. Manuel Uribe.

En la parroquia de Santiago, á las seis de la tarde, sigue la novena al Santo Apóstol, predicando el señor cura párroco.

En las monjas Trinitarias y Santo Domingo empieza novena al glorioso patriarca á las seis de la tarde.

La misa y oficio son de San Pantaleón. Visita de la corte de María.—Nuestra Señora del Socorro en San Millán y Caballero de Gracia, de los Temporales en San Ildefonso, de Aranzazu en San Ignacio ó de la Milagrosa en los Paules.

Espíritu Santo. Adoración nocturna. Turno: San Francisco de Asís.

La Congregación de H. jas de la Caridad de Santa Ana, establecida en la Casa de Salud de Nuestra Señora d' Rosario, celebró la función principal en honor de tan gloriosa titular.

Por la mañana se celebró solemne misa, con exposición de S. D. M. y sermón, que

predicó el Sr. D. Ramón Garamendi y Zurita, y asistiendo al coro nutrida orquesta. Por la tarde, á las cinco y media, concluyó la novena, estando el coro á cargo de la venerable Comunidad.

Espectáculos del día 27

GRAN TEATRO.—7,30.—El país de las hadas.—El alma del querer (estreno).—El poeta de la vida.

LATINA.—5.—El iluso Cañizares.—El último chulo.—La alegría del batallón.—La guardia amarilla.—El último chulo.—La alegría del batallón.

SALON NACIONAL.—7.—La prueba.—Valentín el guardacostas.

BENAVENTE.—7,15.—Películas.—Películas.—Las bribonas.—Los condes de Carrión.—Pobrecitos frailes que se quedan dentro!

NOVEDADES.—Secciones de cinematógrafo y variedades. ROMA.—Sección continua de cinematógrafo. Cambio diario de películas.

MADRILEÑO.—Desde las seis y media cinematógrafo y otras atracciones. NUEVO.—Desde las siete, cinematógrafo y grandes atracciones.

IMPERIAL.—Desde las 7, sección continua de cinematógrafo. REGRE DE CHAMBERI.—Desde las 8, cinematógrafo y otros entretenimientos.

Entrada, 15 céntimos. POLO NORTE (Puerta de Atocha).—Cinematógrafo al aire libre.

RECRO DE LA CASTELLANA.—6.—Cinematógrafo, columpios, toboggan, ferrocarril en miniatura y otros entretenimientos. Entrada por la tarde, 25 céntimos; por la noche, 30 céntimos. Los niños, gratis.

EXPOSICION DEL RETIRO (calle de Alfonso XII).—Tarde, entrada libre, funcionando todos los recreos. Noche, gran concierto, cinematógrafo, carrousel, toboggan, tómbola, etc. Entrada, 30 céntimos. Los niños, gratis.

PARQUE DE MADRID (Puerta de Alcalá).—Concierto por la banda municipal. Cinematógrafo. CIUDAD LINEAL.—Gran compañía de variedades. Máquina voladora, casino, conciertos y recreos varios.

FRONTON CENTRAL.—10.—Un partido de pelota á 50 tantos entre Abando y Lizarralde contra Fermín y Arrati.

Avisos útiles.

LA COMPANIA GENERAL MADRILEÑA DE ELECTRICIDAD

tiene el honor de anunciar al público que, á partir de la facturación por el consumo del MES DE AGOSTO, quedarán modificadas sus tarifas de precios en la forma siguiente: Precio para luz: 6 céntimos la unidad (hectovatío).

Idem id. fuerza: 2,5 id. id. id. Asimismo advierte que la constitución de la Sociedad no permite el reparto de dividendos pasivos, y que, por lo tanto, el beneficio es neto para el abonado.

Madrid, 24 de julio de 1910.—El administrador delegado, Faustino Silveira.

LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL. Telef. 003.

Contra las anginas flemososas, antrax, orzuelos, panadizos y demás forúnculos, no hay mejor tratamiento que usar Cerevisina-carbónica-Artigues. ARENAL, NUM. 2.

Empléense las auténticas aguas minerales alcalinas de Vichy-Etat embotelladas: Vichy-Hópital (estómago), Vichy-Celestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Producen siempre los mejores resultados.

Para regularizar las funciones del hígado, lo mejor es el Vino Pinedo.

SOCIEDAD DE ELECTRICIDAD DE CHAMBERÍ

El Consejo de Administración de esta Sociedad ha acordado rebajar sus tarifas de venta á los precios siguientes:

PARA ALUMBRADO: 6 CENTIMOS DE PESETA EL HECTOVIATÍO-HORA. PARA FUERZA MOTRIZ: 2,5 CENTIMOS DE PESETA EL HECTOVIATÍO-HORA.

Estos precios empezarán á regir desde el 1.º de agosto próximo, y se aplicarán á todos los abonados que tengan precio superior al indicado, comprendiendo también á los que hayan firmado contratos por tiempo determinado.

Madrid, 24 de julio de 1910.—El secretario, Luis Calderón.—V.º B.º—El presidente, Miguel Díaz Alvarez.

Sociedad de Electricidad del Mediodía

Por acuerdo del Consejo de Administración de esta Sociedad, en lo sucesivo regirán, para la venta de fluido, los precios siguientes:

Para alumbrado, 6 céntimos de peseta el hectovatío-hora. Para fuerza motriz, 2,5 céntimos de peseta el hectovatío-hora.

Estos precios se aplicarán desde 1.º del próximo agosto á cuantos abonados tengan precio superior á los nuevos. Madrid, 26 de julio de 1910.—El presidente, Emilio Carrasco.

BALNEARIO DE FUENTE NUEVA DE VERÍN

(PROVINCIA DE ORENSE) Temporada oficial: de 15 de junio á 30 de septiembre. Este balneario, que cuenta con magnífica instalación hidrotérmica, es el más próximo á la villa de Verín, donde existen hoteles confortables.—El viaje desde Orense puede hacerse en automóvil ó coche, invirtiendo los primeros 4 horas en el recorrido.—De venta las aguas en las principales farms, y drogs.—Depositorios en Madrid: Pérez, Martín y C.ª, ALCALA. 4

**EL SEÑOR**  
**Don Enrique Navarro y Ramírez**  
 DE ARELLANO  
 COMENDANTE DE INFANTERÍA  
 Murió gloriosamente por la patria el día 27 de julio de 1909 en los campos de Melilla.  
**R. I. P.**  
 Sus inconsolables esposa D.ª María de la Concepción Farinós y de Rosa, y madre la Excm. Sra. D.ª Adela Ramírez de Arellano y Zuazo, viuda de Navarro Rodríguez, y demás familia,  
**RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.**  
 Todas las misas que se celebren el día 27 del presente mes en la iglesia de Jesús Nazareno, de esta corte, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

**OSRAM**  
 Imitada pero no igualada por ninguna

**THE RINNOGUE**  
 Remedio poderoso en el tratamiento de enfermedades de la VESIGA y URETRA. Se toma con la facilidad del té corriente, sin riesgo alguno. Pídanse en farmacias ó envíen en sellos ó sobre monedero 5 ptas. y mandarán una caja de 6 dosis sus depositarios  
**PÉREZ MARTÍN Y COMPAÑÍA, ALCALA, 9, MADRID**

**LONGINES**  
 el mejor reloj de precisión  
 De venta en todas las buenas relojerías.

**CAZADORES.** En la línea del Norte, á hora y media de tren, con su apadero, se arrianda un bonito monte, abundante en conejos, liebres y perdices.—Razón: CAFE IMPERIAL, MAYOR 7 y 9.—De 4 á 6 tarde.

**Industria importante privilegiada**  
 y de 1.ª necesidad.—A las personas industriales y á las familias en general: Con un capital de 100 á 150 ptas. manejadas por él mismo, y con sólo tres días de trabajo cada semana, se consigue de 4 á 5 ptas. diarias. Se mandan explicaciones detalladas é impresas á quien las pida, mandando en sellos 20 cént. para la contestación á D. Nicolás Landaburu Vitoria (Alava).

**VENTA DE IMPORTANTES BIENES-RAJOS en Lisboa (reino de Portugal).**  
 El 17 de agosto de 1910, en el Tribunal Civil de 1.ª instancia y en el inventario por fallecimiento de la Condesa de Azambuja, por la 3.ª sección, escribano Vieira, se procederá á la adjudicación pública de lo siguiente:

Un grupo de inmuebles, constituyendo la estación de aguas minero-medicinales situadas en el término de Melido, en los cantones de Pass da Re-na y Massó Frio, que se pone á la venta en el precio de 9.000.000 de reis, moneda portuguesa, ó sea 20.000 libras esterlinas, á la par (450) reis por cada libra esterlina.

Otro grupo de viñedos, con todos sus magníficos accesorios, denominado Quinta de Valle de Mezo, próximo al río Duero, en el cantón de Villa Nova de Fozcoza, y que se pone en venta al precio de 150.000.000 de reis, moneda portuguesa, ó sea 35.000 libras esterlinas.  
 Se mandan á toda clase de datos el Sr. J. R. Vieira da Silva Jr., abogado, en su estudio, rua do Crucifixo, 30, entresuelo, en Lisboa (Portugal).

**MINIMIZACION GENEAU**  
 SOLO TOPICO  
 No mas FUEGO No mas dolencias

**MANUEL CANOSA**  
 2-ESPOZ Y MINA-2

**PRESTAMOS**  
 POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE Victoria, 2, entresuelo

**INSTITUTO POLITÉCNICO**  
 GRANDES LABORATORIOS

**Se alquila en El Torbellino (Ciudad Real)**  
 una Bodega capaz para 100.000 arrobas de vino con aparato de alcohol y sus anexos. Para más informes dirigirse á la vía de Uzuadun en Santander. Padilla, 24, 25 y 26.

**NEGOCIO**  
 seguro, administrado por sí mismo, 1.000 ptas. rent. 50 al mes. Inf. gratis. Sr. Liza, de 10 á 12 y 4 á 6.—Hortaleza, 99 y 92, entresuelo izquierdo.

**AGUAS PURGANTES DE COSLADA**  
 "LA MARAVILLA"  
 Analizadas por el sabio doctor **D. Santiago Ramón y Cajal**  
 ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.  
 Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causa irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la gastritis intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades peritonales á la matriz y reumatismo. Son maravillosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, infecciones, erisipela, herpes, ciceras y sifilias. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes  
**MARTÍN Y DURAN**  
 Tetuán, 3, MADRID  
 y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

**PRIMER ANIVERSARIO DE LA EXCMA. SEÑORA D.ª María del Carmen de Ligués y Balez, Bardaji y de la Quadra**  
 MARQUESA DE FLORES-DÁVILA  
 FALLECIDA EN LA PAZ DEL SEÑOR EL DIA 27 DE JULIO DE 1909  
**R. I. P. A.**  
 La exposición de S. D. M. du ante el día 27 del actual en el Oratorio del Espíritu Santo (calle de Valverde), y todas las misas que se celebren dicho día en la parroquia de Nuestra Señora del Buen Consejo (catedral), iglesia filial de San Pedro, parroquia de Santiago é iglesia parroquial de San Miguel serán aplicadas por el eterno descanso del alma de la señora Marquesa (q. e. g. h.).  
 Su amantísimo esposo y sus hijos Manuel, Gerardo y Carmen; su madre, la Excelentísima señora Marquesa viuda de Alhama; madre política, la Excm. Señora Marquesa viuda de Flores-Dávila; hermanas, hermanos y tíos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,  
**RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios Nuestro Señor.**  
 Los Excmos. y Excmas. Sres. Cardenal, Prímado de Toledo, Arzobispos de Valladolid, Granada y Valencia, y Obispos de Madrid, Alcalá, Salamanca, Sigüenza, Tarazona y Sión, se dignaron conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

**LOS TIROLESES--Romanones, 7 y 9, entresuelos.**  
**Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA**  
 Vapores que prestarán servicios en el mes de julio de 1910, salvo contingencias.  
 Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.  
 El día 26 saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor MONTEVIDEO, directamente para New-York, Habana y Veracruz.  
 Línea de Venezuela y Colombia.  
 El día 10 saldrá de Barcelona, el 11 de Valencia, el 18 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor ANTONIO LOPEZ, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello y la Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.  
 Línea de Filipinas.  
 El día 25 de julio saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor FERNANDO POO, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.  
 Línea de Buenos Aires.  
 El día 8 saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor P. DE SATRUSTEGUI, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
 Línea de Canarias.  
 El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor M. L. VILLA VERDE, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.  
 Línea de Fernando Poo.  
 El 25 saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor SAN FRANCISCO, para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y golfo de Guinea.  
 Línea de Cuba y Méjico.  
 El día 17 saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y 21 de Coruña, el vapor REINA MARIA CRISTINA, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.  
 Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.  
 Línea de Tánger.  
 Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.  
 Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.  
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales para camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

**AVISOS IMPORTANTES**  
 Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la real orden del ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.  
 Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestreos que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

**Balneario de EL MOLAR**  
 (Cuatro horas de Madrid)  
 Aguas cloruro-sódicas sulfatadas acidificadas.  
 Curación radical de todas las enfermedades de la piel y aparato respiratorio.  
 Grandes reformas en el hotel del balneario, á cargo del conocido Antonio Olivares.—Hos: edajo completo, desde 4 á 7,50 pesetas.—Coches directos de Madrid: Victoria, 3.

**SANTA TERESA (AVILA)**  
 Clima de altura 1.236 mts. Aparato respiratorio y digestivo.  
 Pídanse detalles al Administrador del Balneario.

**DINERO**  
 desde el 5 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías.  
**SE HACEN Y COMPLETEN** medallas, COLEGIATA, 9, 2.  
**ESLAVA JOYERO** y vendid alhajas, perlas, esmeraldas, oro, plata y papeletas del Monte. MONTEA, 40.  
 Mesa Coches Italo-Carvo, 3.

**LA EXCMA. SEÑORA D.ª Enriqueta G. Garrido**  
 VIUDA DE ALBARRÁN  
 Ha fallecido en Logroño, provincia de La Rioja, el día 24 de Julio de 1910.  
**R. I. P.**  
 Su aflijida hermana doña Fanny G. Garrido, hermano político D. José Rodríguez Moureio, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes,  
**RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.**

**AVISO**  
 ¿Cuál es la casa que más paga oro, plata y alhajas?  
 Plaza de Santa Cruz, n.º 7.  
**Atención**  
 Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, á precios como ninguna otra ART. casa Zaragoza, 4.

**HOTELES** anuebiados alquilos Estación de los Molinos, E. Carrera de S. Jerónimo 28, joyeria  
 On cherche partout des Représentants solvables qui ont beaucoup de relations. Offres avec références Schliessbach, 201. — Aachen-Allemagne.

**REVOCOS**  
 y pintura, precios económicos. San Bernardo, 127.  
**PERSIANAS** francesas y catalanas. Envíos á provincias. J. Más, Hortaleza, 35, esquina á Gravina.

**PRESTAMOS** sobre alhajas y papeletas del Monte. Mamana Pinoda, 1.  
**AL PÚBLICO**  
 Para una casa siempana compramos perlas, brillantes, esmeraldas y toda clase de alhajas, aunque éstas sean de gran valor, antiguas ó modernas.  
 Montero, 36, 1.  
 Vendo tartana — Paseo de Rosales, 12, 1.º clar.  
 Arriendo hermoso cuarto 2.º en Madrid, 28, E.ª porteria.

**2-ES TUDIOS-2**  
 Trajes baño Sras. y Cabs.  
**11 - LUNA - 11**  
**20 RACIONES**  
 pañete chico ate 12 kilo, á 1, 125. 150 y 2 pesetas. Venta sobre otros: 4 raciones, 100 gramos. La mejor recomiendo decisión, probado Bego en un paquete comprando 10. La Negra, Alcalá, 33 y 35.

**Escorial**  
 Alquiler de hoteles amueblados, luz elect., agua retrete y jardín, uno diez camas y otro seis (vendo uno). E.ª Catalina, 12, farmacia.  
 Torrejón Ardoz vende 2 casas 2 pisos á la moderna, corral, pozo, inodoro, luz y timbres, con 6 sin muebles.—R.ª Esparteros, 4, porteria.

**PALOS DE SABINA**  
 Se venden por lotes, hasta el número 10, 250 palos de sabina, con las dimensiones de 5 varas en adelante, hasta 9.  
 Para tratar precios y condiciones, en la oficina de la Excm. Sra. Condesa Vda. de Adanero, en Madrid, Magdalena, 12, ó en el Ballester (Albacete), con el guarda mayor de la dehesa Ballester, D. Antonio Montero.

**ARMARIO DE LUNA** en buen uso, de palosanto y cedro, y colección de cuadritos con figuras chinas, se venden.—Ponciano, 3 dup., 2.ª dcha.  
**ALMONEDA URGENTE** Pérez Galván, 10, 2.º

**CURACION RADICAL Y RÁPIDA**  
**SANTAL MIDY**  
 de los Flujos Recientes ó Persistentes  
 Exigir la Firma: *Santal Midy*  
 PARIS, 6, rue Vivienne, 6 y en todas las Farmacias.

**LA ILMA SEÑORA**  
**Doña Amalia de Meer y Ranbeau**  
 DE MAYCAS  
 Falleció en esta corte el 18 de julio de 1910  
 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad,  
**R. I. P.**

Su viudo, D. José Maycas y Pérez; sus hijos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos la encomienden á Dios y asistan á los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán en la parroquia de la Concepción el día 27 de los corrientes á las diez de la mañana, y el 29, á la misma hora, en el monasterio de D. Juan de Alarcón.  
 Las misas que se celebren el día 27 en la parroquia de la Concepción, en las iglesias de San Fermín de los Navarros, S.ª Andrés de los Fiamenos y Don Juan de Alarcón, el 29 en dicha parroquia de la Concepción, y el 31 en la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores, serán aplicadas por el eterno descanso de la finada.  
 Los Excmos. Sres. Nuncio de S.ª Arzobispos de Valencia, Valladolid, Zaragoza, Burgos, Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Astorga, Jaca, Seo de Urgel, Solsona, Teruel, Vitoria, Santander, Cuenca, Pamplona, Jaén y Salamanca, se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

**Señores Anunciantes!!**  
 Pedid tarifas gratis en la Agencia de **JOSE DOMINGUEZ**  
 Plaza de Matute, 8, 2.ª dcha. Madrid  
 y encontraréis descritos detalladamente en artículos industriales, anuncios, esquelas de defunción, coronas, aniversarios, vallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedid tarifas á la casa más económica de Madrid.

**VINOS TINTOS** de los herederos del **MARQUES DE RISCAL**  
 EL CIEGO (Álava)  
 Fídanse en todos los hoteles y restaurantes.  
 DEPOSITOS EN MADRID  
 Sres. Baldomero y Honorio, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.  
 D. J. Pecañal, Príncipe, 13.  
 D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.  
 Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1.ª Las Colonias.  
 D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».  
 D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.  
 D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.  
 D. Antonio Montalbán, Nicolás María Vitor, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.  
 D. Santiago de Mollinedo Conde de Romanones, 12.  
 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 plantas, 4 y 6.  
 Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Neorita».  
 D. E. Prioux, Cruz, 12.  
 D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».  
 Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.  
 D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles».  
 Carrera de San Jerónimo, 30.

**Transporte de mercancías á domicilio**  
 La Compañía de los Ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante tiene establecido, en condiciones ventajosas, un servicio de transportes á domicilio para las mercancías que lleguen á esta corte por los trenes de pequeña velocidad.  
 Los consignatarios que deseen utilizar este servicio, pueden evitarse la molestia de acudir á la estación á recoger sus expediciones, bien encargando al remitente que facture directamente á domicilio, ó bien entregando el talón al contratista en el Despacho Central, calle de Alcalá, 14 y 16.  
 El contratista, en su deseo de facilitar al mismo tiempo los envíos de Madrid á provincias, se encarga igualmente de recoger en el domicilio de los expedidores cuantas mercancías deseen facturar en la estación de Atocha, sin más que pasarle aviso personal ó telefónico al Despacho Central.  
**TELEFONOS.** 103. Despacho Central.—Alcalá, 14 y 16.  
 303. Oficinas.—Paseo Pontones, 2.  
 306. Estación Atocha, pequeña velocidad.

**ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.--BILBAO**  
 SOCIEDAD ANÓNIMA  
 Capital social, 32.750.000 pesetas  
 Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao  
 Lingote al oco, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens.  
 Hierros puleados y homogéneos en todas las formas comerciales.  
 Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.  
 Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.  
 Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.  
 Viguería para toda clase de construcciones.  
 Chapas gruesas y finas.  
 Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.  
 Fundición de columnas, calderas para destilación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas.  
 Fabricación especial de hojalata.  
 Cubos y baños galvanizados.  
 Lateralía para fábricas de conservas.  
 Envases de hojalata para diversas aplicaciones.  
 Impresión sobre hojalata en todos los colores.  
 Dirigir toda la correspondencia á ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilbao)